

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 44. szám — 1941 február 22 szombat — Ára: 12 fillér

Nagy készülődés a tavaszi hadmozdulatokra

Berlini vélemény: Németország alkalmas időben megkísérli a Földközi tengeri kérdés katonai megoldását — Eden és Dill angol tábornok Kairóban „szaloniki hadsereg” kiküldéséről tárgyal — Görögország hadianyagot és repülőgépeket kér Amerikától — Bulgáriában csak néhány tartalékos korosztályt hívtak be

A japán külügyminiszter nyilatkozott az állítólagos üzenetről — Komoly a csendesóceáni helyzet — A japánok, angolok, amerikaiak csapatokat szállítanak a támaszpontokra

Ujabb nyilatkozat Törökország álláspontjáról, békekívánásáról és kötelezettségeiről

Közeledik a tavasz, tartósnak látszik az enyhébb idő, nem esoda, ha mindenfelől nagy katonai akciók közeledtet jósolják. Ezekkel függ össze a fokozódó diplomáciai tevékenység is.

NÉMET HADITERVEK

A „Dienst aus Deutschland” című német lap rámutat arra, hogy a csapatok jörését a Hitler által bejelentett nagy támadás előkészületei foglalják el. Ezután a következő összefoglalást közli: 1. Berlinben meg vannak róla győződve, hogy az erősebb ütemű tenger-alattjáró háború a légierők és haditengerészet nagy támadásával egybekötve lehetővé teszi az angol sziget hatását elzárását. 2. Nagy eredményt várnak Berlinben, — mint eddig is, — az Anglia feletti légiháborútól, amelyek a hadfelszerelési ipar, a közlekedési útvonal és angol katonai állások ellen irányultak. 3. Németország alkalmas időben megkísérli a Földközi tengeri kérdés gyökeres és katonai megoldását, amikor a német hadvezetés az Anglia ellen irányuló közvetlen támadás minden esélyét kihasználja majd. Ezzel kapcsolatosan Berlinben annyi támadási lehetőséget látnak, hogy Angliának nehéz lesz megkülönböztetni a színlelt hadműveleteket a valódiaktól.

EDEN ÉS DILL KAIRÓI ÚTJA

Eden angol külügyminiszter esütörtökön váratlanul Kairóba érkezett. A külügyminiszter kíséretében van többek között Dill brit vezérkari főnök. Eden látogatásának céljáról semmit sem közöltek. London legjobban értesült körének is be kellett érniük azzal, hogy „különleges okok” késztették a külügyminisztert váratlan repülőútjára.

Egy másik londoni jelentés azt mondja, hogy hivatalos helyen megállapítják, hogy megérett az idő a Közel- és Közép-Kelet politikai és katonai helyzetének új, kiterjedt felülvizsgálatára. Külképviseleti körökben úgy értelmezik ezt a hivatalos utazást, hogy az angol kormány egyik tagját küldi ki Wavel tábornokkal és más vezető brit katonákkal és tisztviselőkkel való helyszíni tárgyalásokra, hogy az afrikai és előázsiai brit hatalmi körzetben állapítsák meg, milyen mértékben

folytatható az olasz gyarmatbirodalom elleni hadjárat újabb balkáni bonyodalmak esetén is. Londonban ugyanis számolnak ilyen bonyodalmakkal. Az egész kérdés-tömb, amely összefügg a Szaloniki-hadsereg esetleges kiküldésével is, nyilván a kairói tanácskozások főtárgya.

Eden és Sir John Dill tábornok megjelenése Kairóban nagy feltűnést keltett. Útjuk céljáról hivatalos jelentést nem adtak ki. Beavatott körök azonban tudni vélik, hogy most Eden a keletafrikai és az északafrikai adminisztratív természetű kérdéseket akarja letárgyalni. Sir John Dill tábornok pedig, Wavel tábornokkal akarja a további katonai természetű intézkedéseket mérlegelni. A kairói lapok jólétesült forrásra hivatkozva azt írják, hogy Eden módját éjti annak is, hogy Hailé Szelasz-sziéval találkozzék.

Római felfogás szerint Eden azért tartotta szükségesnek, hogy Egyiptomba utazzék, mert Szeze bombázása a német repülőgépek által, valamint a török-bolgár szerződés egészen új helyzetet teremtet az Egyiptomban levő angol hadsereg számára. Eden utazásának célja az lenne, hogy ezt az új veszélyeket rejtő helyzetet ellensúlyozza.

GÖRÖG KERES WASHINGTONBAN

Washingtonból származó jelentés szerint a görög kormány újból felhívást intézett az Egyesült Államok kormányához, amelyben a legsürgősebben hadianyag, különösen pedig repülőgépek átengedését kéri „mielőtt nem késő”. Az északamerikai nemzetvédelmi hivatal tisztviselői olyan repülőgépek után kutatnak, amelyeket át lehetne engedni Görögországnak. A görög felhívás néhány nappal a bolgár-török szerződés megkötése előtt érkezett Washingtonba. Nagy nehézségekbe ütközik azonban Görögország számára repülőgépeket találni, minthogy a repülőgépzemeket már teljesen lefoglalják az amerikai véderő, valamint Anglia és Kína megrendelése, mindamellett a tengerészeti hivatal és nemzetvédelmi hivatal igyekszik módott találni arra, hogy repülőgépeket biztosítson Görögországnak.

KÜLFÖLDI KATONAI ATTASEK A SZOVJET VEZÉRKARI FŐNÖKÉNEL

Moszkvából jelentik: Sukov tábornok, a szovjetorosz vezérkari főnök esütörtökön fogadta a külföldi katonai attasékat.

A TÖRÖK ÁLLÁSPONT

A török-bolgár egyezmény nyomán még további nyilatkozatok hangzanak el. A belgrádi „Večernj ankarai” jelentése szerint a török külügyminiszter egyik képviselője a külföldi sajtótudósítók előtt a balkáni helyzetről nyilatkozott, s többek között ezeket mondotta:

— Azzal a lépéssel, amelyet Törökország és Bulgária tett akkor, amikor a háború a Balkán kapuja előtt állott, sikerült a békét megőrizni. Ez a nyilatkozat azonban értéktelen lenne abban a pillanatban, ha valamely külföldi hatalom megtámadna egy balkáni államot, mert Törökország minden körülmények között eleget kíván tenni előzőleg vállalt kötelezettségeinek.

A BOLGÁR KATONAI INTEZKEDÉSEK

Élénk feltűnést keltettek azok a hírek, amelyek Bulgáriában tett katonai intézkedésekről számoltak be. Csütörtök este Szófiában illetékes helyek kijelentették, hogy nagyobbarányú katonai intézkedésekről szó sincsen, csupán tartalékos korosztályokat hívtak be, ami a mostani nemzetközi helyzetben egyáltalán nem rendkívüli intézkedés és másutt is napirenden van.

TISZTÁZODOTT A JAPÁN ÜZENET KÉRDESE

Amelyet annyit vitatott az elmúlt két napon át a világsajtó. Tokiói jelentés szerint Macuoka külügyminiszter japán újságírók előtt tett hosszabb fejtegetésében kijelentette, hogy nem intézett külön üzenetet Edenhez, amelyben békeközvetítést ajánlott volna fel, hanem csupán arról van szó, hogy egy közleményben szabadon állást foglalt az általános déli tengeri helyzettel, valamint a Thaiföld francia indokina tárgyalásokkal összefüggő kérdésekben. Bár ezzel kapcsolatosan Japánnak a világ-békére vonatkozó nézeteit is érintette rínesen benne semmi olyan, amit bármiképp az európai háború-

ban való közvetítési ajánlatnak lehetne magyarázni.

IRORSZÁG HELYZETENEK

várható alakulásáról időnként érkeznek hírek. Most a newyorki „Associated Press” beavatott angol tényezőktől szerzett értesülésekre hivatkozva azt jelenti, hogy az angol kormány meg akarja nyerni az Egyesült Államokat és Kanadát arra, hogy kezdeményező lépésekre Irországot tábírák, engedje át kikötőit Angliának. Bar De Valera ismétellen sikra szállt Irországot semlegességéért. Londonban arra az álláspontra helyezkednek, hogy Nagybritanniának szüksége van az ir kikötőkre a német légi és tengeralatti támadások kivédése céljából. Anglia állítólag felhatalmazta Amerikát és Kanadát olyan értelmű nyilatkozat megtételére, amely szerint Irországot a háború után visszakapja kikötőit és számíthat arra, hogy az angol uralom alatt levő Észak-Irországot visszaesatolják az ir szabadállamhoz.

A TÁVOLKELETI IDEGHÁBORÚ

Távolkeleten most idegháború folyik, ahogy az amerikai sajtó az ottani helyzetet elnevezte.

A newyorki sajtó részletesen tárgyalja Marshal vezérkari főnök nyilatkozatát, amelyet a szenátus hadügyi bizottságában tett. A lapok egyöntetű beszámolója szerint a vezérkari főnök komolyan monddta a Csendes-óceáni helyzetét és közölte, hogy ezért megerősítik a Csendes-óceáni hajóhadat a legkorszerűbb repülőgépekkel.

A péntek reggeli lapok szenzációs találásban hozzák Marshall nyilatkozatát és feltételezik, hogy ez a nyilatkozat kapóra jön a kormánynak. Ez a megállapítás egyébként jellemzi a távolkeleti idegháború pillanatnyi állását s Angliának és az Egyesült Államoknak egyre merevebbé való magatartását Japán irányában.

A „New York Daily News” hangsúlyozza, hogy a Csendes-óceáni körzet amerikai légierőjének megerősítése és a vezérkari főnök nyilatkozata figyelemre-méltó utalás az Egyesült Államok kormányának legújabb távolkeleti szándékaira.

A Fülöp-szigetek fővárosába a Grant amerikai katonai szállító-gőzös fedélzetén több mint 500 ka-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

tona érkezett. Hivatalos részről nem közölték, hogy e katonai egységek érkezése a csapatok megerősítését, vagy felváltását jelenti-e? Manilában nagy feltűnést keltett, hogy ugyanekkor 142 tiszt szállt partra a kikötőben.

Sanghájból jelentik, hogy Hainan szigetére 17-én 500 főnyi, 18-án pedig 1000 főnyi újabb japán csapat érkezett. A legújabb hírek szerint ezek a különleges osztagok csak előkészítik két japán hadosztály érkezését.

A burmai angol határzóna felé, amelyet a külföldieknek 24 órán belül ki kellett üríteni, óránkint indulnak katonasággal telt különvonatok. Szingapurbá nagy számban érkeznek a legmodernebb harci repülőgépek, amelyeket azonnal továbbítanak a hadászatiilag fontos pontokra. Hongkong is felkészült az ostromra és angol részről kijelentették, hogy a várost az utolsó emberig védelmezni fogják. Innen sűrűn látják a számai öböl felé tartó japán hadihajókat, amelyeknek száma állítólag már húsz felé jár.

Stockholmból jelentik londoni híradás alapján, hogy Anglia magatartása az elmúlt héten gyökeresen megváltozott Japán irányában. Az angol kormány nyomatékkal hangsúlyozta, hogy szemben minden esetleges japán támadással. Minden jel arra mutat, hogy a távolkeleti angolszász birtokállomány védelme ügyében megszűnő megállapodások jöttek létre Anglia és Amerika között.

NYOLC NAPON BELÜL MEGSZAVAZZAK ROOSEVELT JAVASLATÁT

Washingtoni jelentés szerint Barclay szenátor, a szenátusi többség vezetője esütörtökön kijelentette, hogy a lend and lease-törvény végleges megszavazása legkésőbb nyolc napon belül megtörténik.

A szenátusban az Anglia megsegítését célzó törvényjavaslat vitájában Reynolds után több szónok nem jelentkezett és a szenátus más ügyeket tárgyalt. A tervezet ellen öt szónok pénteken és szombaton, másik öt hétfőn és kedden beszélt. A beszédek sorozata előreláthatólag kedden délután végződik.

ÚJABB ÖSSZETÜZÉS AZ INDOKINAI HATÁRON

Bangkokból jelenti a Domei iroda, hogy odaérkezett jelentések szerint francia indokínai csapatok esütörtök reggel figyelmen kívül hagyva a Thaifölddel nemrég megkötött fegyverszüneti egyezményt, Thaiföld keleti határán állomásozó csapatokra bizonyos pontokon tüzelni kezdtek. A támadást hír szerint angol részről szállított repülőgépek támogatták.

AZ EGYIPTOMI KORMÁNY ajánlatot tett az iraki kormánynak, hogy a nagyobb arab államok szövetséges összefogására védelmi paktum jöjjön létre. A szerződés célja az arab semlegesség megővése minden oldalról jövő kísérlettel szemben, amely beavatkozásra akarja bírni az arab államokat a háborúba.

A BALKÁNI HARCOTRÓL szóló jelentések arról számolnak be, hogy a néhány nappal ezelőtt megindult harc teljes erővel folyik a középső frontszakaszon. Különösen a görög hegyespartok igyekeznek hegyiállások birtokába jutni.

Az időjárás nagyon megnehe-

zíti a hadműveleteket. Nappal újszólva állandóan esik, az utak sárosak és járhatatlanok. Az éjszakai jeges szél pedig a hőmérsékletet jóval a fagypont alá süllyeszti.

TÁRGYALÁSOK KEZDŐDTEK BULGÁRIA ÉS JUGOSZLÁVIA KÖZÖTT?

Csütörtök folyamán olyan hírek

Német és olasz hadijelentések

Német hivatalos hadijelentés: A német légi haderő az Anglia körüli vízen haladó hajókaravánok ellen intézett támadások során három kereskedelmi hajót 11.500 tonna tartalommal elsüllyesztett és négy másik nagyobb hajót súlyosan megrongált. Dover felett légharc folyt, két vadászgépet lelőttek. Február 21-ére virradó éjszaka bombatámadásokat intézett a német légi erő a Themse vidék és a Bristol csatorna dokkberendezései ellen. A Földközi tenger vidékéről német gépek eredményesen támadták El Breda-nál az angol csapatösszevonásokat, valamint a libiai kikötőt.

A 259. számú olasz hivatalos hadijelentés: A görög határon nincs je-

terjedtek el a világsajtóban, hogy Bulgária és Jugoszlávia között a bolgár-török szerződéshez hasonló egyezményre irányuló tárgyalások kezdődtek volna. Az amerikai hírgyűnkéségek belgrádi és londoni táviratai ezt a hírt nem erősítik meg. Londonban kijelentették, hogy ilyen tárgyalásról nincs tudomásuk.

terjedtek el a világsajtóban, hogy

lentősebb esemény. Légierőnk robbanó és repeszbombákkal árasztottak el ellenséges utánpótlási oszlopokat. Vadász repülőnk újabb bizonyítékát adták bátorságuknak. Számbeli fölényben lévő „Gloster“-mintájú ellenséges repülőgépekkel vívott légharcban az olasz gépek tizenkét gépet lelőttek. Egy repülőgépet lelőttek, két másik gépünk halottakkal és sebesültekkel a fedélzetén visszatért. — Észak-Afrikában a Kufra Oázis vidékén repülőnk ellenséges állásokat bombáztak. Február hó 21-ére virradó éjszaka a németek Benghaznál ellenséges repülőtereket bombáztak. Az Égei-tenger területén egy ellenséges támaszpont katonai célpontjait bombázták gépeink.

A jugoszláv külügyminiszter szerdán Budapestre érkezik

Belgrád, febr. 21. A »Vreme« értesítése szerint Cincár-Markovics külügyminiszter több magasrangú külügyminisztériumi tisztviselő és a jugoszláv sajtó képviselőinek kíséretében február 26-án, szerdán érkezik Budapestre. Hivatalos látogatásának programja két napig tart, utána még két napot mint magánember tölt Magyarországon.

Budapest, febr. 21. (MTI) Cincár-Markovics jugoszláv külügy-

miniszter, a jugoszláv külügyminisztérium több magasrangú tisztviselőinek kíséretében február hó 26-án érkezik Budapestre, hogy visszaadja az elhunyt Csáky István gróf látogatását. Február hó 27-én kerül sor a magyar-jugoszláv barátsági szerződés ratifikációs okmányainak ünnepélyes kiadására. Cincár-Markovics külügyminiszter budapesti tartózkodása előreláthatólag két napig tart.

Vita a 36-os bizottságban az elbocsátott zsidó alkalmazottak végkielégítéséről és felmondási illetményéről

Dr. Vásáry István is felszólalt a vitában

Budapest, február 21. A 36-os bizottság pénteken ülést tartott, amelyen több kormányrendeletet tárgyaltak. Hozzájárulás nélkül fogadta el a bizottság a nyári időszámítás bevezetéséről, a háborús államadóssági címletek leltérbelvezéséről és gazdasági jellegű rendeletekről szóló rendelettervezetet.

Ezután Ronkay Ferenc előadó ismertette a magánalkalmazottak jogviszonyának megszüntetése esetén járó illetményre vonatkozó rendelettervezetet. Dr. Antal István államtitkár előadta a javaslat előterjesztésének indokait. A rendelet megalkotására — mondotta — a zsidótörvény magánalkalmazotti rendelkezéseinek végrehajtása során észlelt igen súlyos tünetek, mondhatnám visszaélések adtak okot. Egyes vállalatok ugyanis a második zsidótörvény 21. szakaszának azt a rendelkezését, amely lehetővé tette, hogy az elbocsátott zsidó alkalmazottaknak végkielégítés és felmondási időre járó illetmény címén a törvényes mértéknél magasabb összeg is fizetessék ki, olyképpen értelmezték, hogy óriási összegeket fizettek egyes leépített vállalati vezetőknek. A 100 ezer pengős végkielégítések, több ezer pengős havi nyugdíjak tömeges jelenségként tüntek fel a juttatások oszlopában egyes vállalati vezetők nemcsak hogy a törvényes mértékhez nem tartották magukat, hanem még a szerződéses mértékeken is messze túlmén-tek. A vállalatok nem a vállalati vezetők privát tulajdonai, de részvényesek is, tágabb értelemben az egész nemzeti közösségé is. Nem közbűbös tehát a közre nézve, hogy mi történik a vállalatok tökéivel. Azt javasolta, hogy a kormány vegye le napirendről ezt a javaslatot s dolgozza át olyan szellemben, hogy csak a Pénzügyi Központ közbenjárására lehessen az alkalmazottak leépítésének ügyébe beleszólni. Jurtsek Béla helyeselte a rendeletet. Gróf Esterházy Mária kifogásolta a rendelet visszaható erejét. Rassay Károly mondott ezután hosszabb beszé-

det, amelyben először is kétségbevitte a kormány jogát a rendelet kiadására. Végül Vásáry István szólalt fel, aki általában helyeselte a rendelettervezet rendelkezéseit s csak azt kifogásolta, hogy az csupán a zsidóakra és nem az összes vállalati alkalmazottakra terjed ki. Ezután dr. Antal István igazságügyi államtitkár válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Az államtitkár egyébként hozzájárult ahhoz, hogy a rendelettervezetben foglalt 300 pengős havi értékminimum havi 500 pengőre emeltesse fel. A bizottság a rendelettervezetet általánosságban és részleteiben elfogadta.

Élelmezési korlátozások Olaszországban

Róma, február 21. (MTI) Olaszország közlelmezési biztosa, Tassinari földművelésügyi miniszter új rendszabályokat vezetett be, amelyek értelmében az eddigi fejenkénti havi 800 gramm zsiradék, (olaj, vaj, szalonna, zsír) helyett március elsejétől kezdve 400 gramm zsiradék jár fejenként. Ezzel egyidejűleg március 15-1 hatállyal megszűnik a friss cukrászsütemény és a pamettone-nevű közkezdelt kalács gyártása és árusítása.

— Észak-Spanyolországban néhány nap óta erősen havazik. A nagy hóesés a hegyvidéki utakat járhatatlanná tette, úgyhogy a közlekedést csak nehézségek árán lehet fenntartani.

APOLLO Filmszínház.

Minden nap:
Fedák Sárival a főszerepben:

Tokaji aszú

A magyar filmek filmje.

Hóman miniszter Belgrádban

Belgrád, február 21. Hóman Bálint kultuszminiszter a kíséretében levő személyiségekkel 22.27 órakor Szófiából Belgrádba érkezett. A minisztert és kíséretét a belgrádi állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Kerek közoktatásügyi miniszter üdvözölte Hóman Bálint minisztert és kíséretének tagjait, majd az udvari váróteremben bemutatatta a megjelent előkelőségeket. Hóman Bálint miniszter és kísérete ezután a „Majestic“ szállóban levő szálására hajtatott.

Hóman miniszter

a szófiai egyetem díszdoktor'ora
Szófiából jelentik, hogy Hóman Bálint kultuszminisztert tegnap ünnepélyes keretek között díszdoktorává avatta a szófiai egyetem.

Doktori diplomája átvétele után a miniszter a közös magyar-bolgár östörténetről tartott előadást, nagy tetszés mellett.

Bérbeadják a romániai Malaxa műveket

Berlinből jelentik: A Malaxa mozdony és fegyverkezési művek teljesen a román állam birtokában maradnak, de bérbe adják egy üzemi részvénytársaságnak, amely nek részvényei felelősségen román kezében, másik felük egy német csoport kezében van. A német csoportban a Göring-művek játszik a vezető szerepet.

Hírlapi kacsa volt...

Washington, február 21. (Német T I) Robertson a „Post Meridiana“ londoni tudósítója, ki átmenetileg Washingtonban időzik, kijelentette, hogy az a mindig visszatérő állítás, hogy a németek 1940 szeptemberében állítólag betörték kisérletet meg Angliába, nem egyéb, mint hírlapi kacsa. Robertson hozzá- fűzte még, hogy bárki meg lehet róla győződve, hogy az angol kormány ilyen nagy eseményt, ha az valóban igaz lett volna, nagy harsogással kürtölte volna világgá.

3334 repülőgépet vittek ki Amerikából a múlt év októberéig

Newyork, febr. 21. (Német TI) Az Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslat szenátusi vitájában Gelette (demokrata) kijelentette, hogy ez a törvény az Egyesült Államokat háborúba sodorja, azonkívül eddig nem ismert felhatalmazásokat ad Rooseveltnek. A szónok többek között kijelentette, hogy az Egyesült Államok 1940 októberéig 3334 repülőgépet vitt ki, ezek közül 1056 Angliába, 427 Kanadába és 142 más brit birtokokra került. (MTI)

A volt spanyol király állapota

Róma, február 21. A 21.5 órakor kiadott orvosi jelentés szerint XII. Alfonz volt spanyol királynál a nagyfokú szívgyengeség, amely 24 órával ezelőtt kezdődött, egyre tart.

V i g s z í n h á z

A francia filmgyártás felejthetetlen alkotása!

PIERRE LOTI világhírű regénye:

A KOLOSTOR LILIOMA

Művészi, megrendítő, magasztos filmretek!

Főszereplők: Madeline Ozeray, Françoise Rosay, Louis Jouvet

Bemutató máj

Mintaszerü volt

A hajdúböszörményi téli gazdasági tanfolyam záróvizsgája. A Híszkegy után Sebők Sándor, a mezőgazdasági iskola népszerű igazgatója számolt be a tanfolyamról, majd dr. Kuthy László debreceni gazd. akad. professzor, miniszteri biztos vezetésével megkezdődött a kérdések és feleletek órákon át tartó élvezetes sorozata. A deresfejtű, ezüstbajuszos öreg gazdák, az ifjabbak és a 17-18 éves fiatalok egyaránt nagyszerű tudásról adtak bizonyítást.

Nagyon okosan emelte ki Sz. Molnár Imre, hogy „ma csak az tud boldogulni, aki folyton kíséri a mezőgazdaság fejlődését, egyébként keserves adóját a hiábavaló fáradságban és később a szegénységben fizeti meg”. A gazdapálya erős testet, erős lelket kíván s a gyakorlati ismeretek mellett nagy szellemi felkészültséget. Fazekas Béla az önképzőszaki gyűléseket ismertette s az ötvenegy előadó fáradhatatlan munkáját. Molnár Imre, Hegedűs Sándor, Gelén Imre U. Szabó András és Lovas István tanfolyamhallgatók szavaiattal s szabadelőadásokkal szerepeltek, majd dr. Kuthy László miniszteri biztos nagyvonalú zárószavakkal kiosztotta a bizonyítványokat. Sebők Sándor igazgató pedig feltűzte az ezüstkalászkákat a hallgatóknak, akik a Himnusz elének-lésével fejezték be nagyszerű záróvizsgájukat. (S. G.)

Árpád díszbátor: február 23

Február hó 23-án tartja a bölcsészeti-tanfolyamhallgatók Árpád B. E. E. nagyszabású farsangi díszbátorozását az Arany Bika üveg- és Bocsikay-teremben.

A farsangnak ez az egyik utolsó béli megmozdulása az előjelekből következőleg igazán sikeresnek ígérkezik. Közvetlenül már a debreceni közönség előtt, hogy a lehangulatossabbak és legmeghittebbek a bölcsészettanfolyamok táncestét. Hogy ez az immár hagyományossá vált hangulat az idén még emelkedettebb lesz, arról az agilis rendezőség előre is kezeskedik.

A hangulatnak minél magasabbról való elindítása céljából néhányperces rövid műsort adunk, melyben magyar népdalok és népi táncok kerülnek bemutatásra.

Bálirodát mindennap este hat órától hét óráig tartunk az Arany Bika előcsarnokában.

Ma van a kereskedelmi alkalmazottak táncestje

A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete ma este a Páll-söröző nagytermében táncestélyt rendez, mely iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. Jézsek válthatók a Kontsek Kornél és Kardoss László üzletében és este a pénztárnál.

A vonat elé feküdt

Both Imre komáromi földműves nagy családi veszekedés után elkeseredésében ráteküdt az Érsekújvár felé vezető vasúti sínpárra. A közelgő vonat mozdonyvezetője az utolsó pillanatban vette észre az öngyilkosjelöltet és sikerült idejében lefékezni a vonatot, amely centiméterekkel a síneken fekvő ember előtt állott meg. A szerencsés ember az átélt izgalmak következtében eszméletlen állapotban kórházba szállították.

Rablást követelt el mielőtt fogház-büntetésének kiállítására indult

Halász István kántorjánosi juhász-egyházi ügyészségtől. Halász mielőtt elindult a gazdájától pénzt kért, de az a kérését megtagadta. Erre Halász a munkaadóját a földre teperte, kiszakította zsebéből és elvette a pénztárcáját. A gazdálkodó feljelentésre rablás bűntette miatt indult meg az eljárás Halász ellen, aki kiszabadulása után továbbra is a fogház lakója marad.

METEOR MOZGO MÚSORA:

Ma utoljára: humoros bűnügyi film:

Játék a halállal

Maurice Chevalier főszereplésével.

Búzálisztnek tengeri liszttel való keverése március 10-től kötelező

Budapest, febr. 21. A kormány a közelmúltban rendeletet adott ki, amely Budapesten február 22-e, másutt pedig március 1-től kezdődően kötelezővé tette a különféle lisztnek tengerivel való keverését. A kormány kívánatosnak tartja, hogy ez a rendelkezés egységesen egyszerre lépjen életbe s részben a szállítási nehézségek miatt is,

hogy elegendő tengeri liszt álljon minden községben rendelkezésre. A kormány az említett rendelet hatálybalépését az egész ország területére március 10-re halasztotta. Eszerint a búzálisztnek tengeri liszttel való keverése az ország egész területén egységesen március 10-től lesz kötelező.

Maniu megbízottja Londonba utazott

Bukarest, febr. 21. Pianu Kornél állítólag Maniu Gynla megbízásából Constanza és Török-

országon keresztül Londonba utazott.

Szigorúbban osztályozzák a diákok magaviseletét

A közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a tankerületi főigazgatókhoz és minden középiskola igazgatójához. — Rendeletében utal a középiskolai rendtartásra, amely részletesen meghatározza a magaviseleti érdemjegyek megállapításánál követendő elveket.

Az iskolai évkönyvek átvizsgálásakor a miniszter azt tapasztalta, hogy sok iskola nem jár el helyesen a diákok magaviseletének osztályozásánál.

Jeles magaviseleti érdemjegyet adnak elégséges osztályzatú tanulóknak, sőt az is megtörténik, hogy egy-két, vagy

éppen több tárgyból megbukott tanulók is jeles magaviseletűnek minősülnek. — Vannak iskolák, ahol nincs is más magaviseleti osztályzat, csak jeles.

A miniszter most a szabályok pontos végrehajtására és ehhez képest szigorúbb magaviseleti osztályozásra hívja fel az igazgatókat.

A tanulók magaviseletének osztályozásakor ezután a rendtartás irányelveihez kell igazodni és országsszerte egyöntetűen kell ebben az ügyben eljárni.

Harminc pengő miatt gyilkoltak meg egy házaspárt

Az aszalói rablógyilkosság ügyében a csendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást. Mára rekonstruáltak a gyilkosság lefolyását. Hollender Adolf 54 éves hentes és 52 esztendő felesége üzletzárás után hazatértek. Hollender a lakás előszobájában le akarta vetni a kabátját, ekkor az elrejtőzött rablógyilkos elougrított és vadoronggal nagy erővel fejbevágtta, úgyhogy a hentes nyomban meghalt. Az asszonynak még annyi ideje sem volt, hogy segítségért

kiáltihasson, újból sújtott a gyilkos és őt is leterítette. A tettes ezután több ütessel valóságos szétromosította mindkét áldozata fejét, majd felfeszítette a szekrényeket s az üzletben a pénztárt, de valószínűleg csak 30-40 pengőt sikerült zsákmányolnia, mert Hollender nem tartotta otthon a pénzt. A gyilkos különben felkészült a rémtettére, mert előzőleg Hollenderék kutyáját is agyonverte. A kétfős gyilkost nagy apparátussal keresik.

A Jótékony Nőegylet a háborúban 153.000 aranykorona hadikölcsönt jegyzett

Most kapott 500 pengő hadikölcsönsegélyt — A néma-bál bevételé 1227 pengő volt

A Jótékony Nőegylet választmányja most tartott ülést Sass Béláné elnöke alatt, aki üdvözölte a megjelenteket, közöttük Iváncsuk Lászlóné új választmányi tagot. Megemlékezett az elnöknő, hogy az 1941. esztendőben először jön össze a választmány. Hálát adott Istennek, hogy amikor milliók milliók vívják élet-halál harcukat, mi megtarthatjuk békénket. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Csúry Bálint egyetemi tanár elhunytáról, indítványára a választmány mely részvétet fejezte ki. A következőkben beszámolt dr. Sass Béláné elnöknő az árvaházban tartott karácsonyfaünnepélyről és az újvívi segélykiosztásról, amikor a felnőttek részvételével kétszeres segélyben. Bejelentette az elnöknő,

hogy a néma-bálra még mindig érkeznek adományok, tanúbizonyosságát adva annak, hogy a nőegylet munkája jóakaratra, szeretetre talál. Hálás köszönetet fejezte ki a Zenekedvelők Körének 100 pengős adományaért, valamint a belügyminiszter 500 P-s hadikölcsönsegélyéért. A Jótékony Nőegylet annakidején 153.000 aranykoronát jegyzett.

Magyar Bertalan titkár különböző átiratokat ismertetett, az elnök felhívta a figyelmet az önkéntes honvédelmi szolgálatra. Kiss Ernő pénztáros a gazdasági számadásokat ismertette, felolvasta az adakozók nevét. A néma-bál bevételé 1227 pengő volt, tisztán 1190 pengő jövedelem volt.

Tiszafürednél 200 ezer facsemetét leborotvált az ár

Miskolcra jelentik: Borsod vármegyében a vizek állandóan emelkedésben vannak. Tiszakeszcinél a 12 méter magas jégtorlasz már eloszlott. Tiszafürednél esütörtök délután összetorlódt a jég, azután a víz nyomása következtében hirtelen kinyomult az árterületre, ahol végigrohanna a Dél-

borsodi Ármentesítő Társulat beültetett facsemetéiből 200.000 darabot valósággal leborotvált, amivel óriási kárt okozott. A Sajó szintje is állandóan emelkedik. Miskolcon a meder már tele van, sőt az árterülete is kihúzódott az egyre emelkedő víz.

Csökkent a dunai árvízveszély, elvonult a jég

Budapest, február 21. A baranya-megyei bédai vadászakációból este 9 órakor érkezett jelentés szerint a zajló jég este félkilenckor elhagyta a magyar határt és ezzel a Duna egész magyar szakasza jégmentessé vált. A Jugoszláviából érkező értesülések szerint a jég a bovarniki kanyarnál és Batina községénél is veszély nélkül haladt tovább.

Vitéz Bonezos Miklós árvízvédelmi kormánybiztos 5 órakor a következő tájékoztatást adta ki: A Duna felső

szakaszán mérsékelten árad, Dunapentele és Baja között apad. Baja alatt újból árad, Budapestig közepes, lejjebb magas a vízállás. A Baja feletti jégtorlasz reggel megindult, előreláthatólag megállás nélkül elvonul. Az apostagi szakadásoknál a víz visszafolyik a Dunába. A mentelt oldalra átfolyt víz zöme a foktó—kalocsai útra, illetve a Kalocsa—Kiskörös vasútvonalnak Kalocsa—Kecel szakaszára támaszkodik. Egy része átötrt a lezárt átereszekre, Bányát és Miskét elérve tovább folyik

Orvosok ezrel

ajánlják a Togal-t

reumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

Dusnok irányába. A foktó—kalocsa—keceli vonalat a rajta támadt rések ellenére is tovább tartjuk. A kiskörös—dunaszentmiklósi vasútvonalon a veszély megszűntével az átereszeket megszüntettük. A Kalocsától északra fekvő területeken a mentés befejezéshez közeledik.

A pénteki nap folyamán a Vörös-kereszt légi mentőszolgálatá szereltesomagokat szállított légi úton a veszélyeztetett községek és tanyák lakosságának. Az árvízvédelmi kormánybiztosság elrendelte, hogy a MEFTER propellerjáratot indítson Budapestről a pestmegyei dunamenti községekbe. A hajókön élelmiszer és egyéb közszükségleti cikkeket szállítanak a dunamenti falvak lakosságának.

A vádlottak padjáról az elme-megfigyelőbe

A debreceni törvényszéken pénteken vonták kérdőre Kovacs Gyula foglalkozás nélküli egyént, akit üzletszerű lopásokkal vádolt az ügyész. A tárgyalást nem lehetett megtartani, mert a vádlott nem volt hajlandó az elnök kérdéseire válaszolni. Nem mondta meg, hol lakik, azt sem, hogy mi a foglalkozása. Arra a kérdésre pedig, hogy tudja, hogy mivel van vádolva, egykedvűen jelentette ki: — Tudja azt az elnök, irásban adták eléje, minek kérdezget engem!

Az elnök, dr. Fövenyessy Sándor hiába intette hozzá figyelmeztető szavakat, nem adott értelmes válaszokat és olyan zavaros volt a magatartása, hogy a tárgyaláson jelenlévő dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakterével megvizsgáltatták. Kijelentette a szakértő, hogy a vádlott korlátoltan beszámítható. Dr. Porokláb ügyész indítványozta, hogy vigyék megfigyelőbe Kovacs Gyulát. A törvényszék elfogadta az indítványt és a vádlott a gyűjtő-fogházba kerül, ahol elmeorvosi megfigyelés alá helyezik.

Csökkent a vásárlási láz a textilpiacon

A Fővárosi Kereskedők Egyesülete tegnapi ülésén a legújabb árforgalmi rendelkezésekkel foglalkozott. A textilárúkra vonatkozólag megnyugvással fogadta az egyesület a kormányzat megnyugtató kijelentését, amely szerint a textilárakban nem lenne indokolt a börtalpiú cipőhöz hasonló korlátozás bevezetése. E nyilatkozat után — mondotta az elnök — máris érezhető a fogyasztóközönség megnyugvása. A textilárak piacán a vásárlási láz lényegesen csökkent.

Időjárás

A Kárpátok medencéjében ma erős déli, délnyugati széllel igen meleg óceáni eredetű levegő áramlott be.

Jóslás: Élénk délnyugati szél, változó felhőzet, egyes helyeken záporos, az ényheség tovább tart.

Hungária filmszínház.

Kacagás 1 teljes órában és 6 felvonáson át

és 6 felvonáson át

STAN és PAN

bohózata:

A két tökfej

Nézze meg ma: d. u. 5, 7, 9-ko!

Hiradó!

ERDEKES KISERŐFILM!

BOGÁNYI TÁBORNOK: „Keményszívű gyermekei” kell nevelni, akikben megvan a büszke, dacos magyarság

Tegnap délután folytatta a MANSZ Anyák Iskolája előadássorozatát nagy érdeklődés mellett. A MANSZ helyiségét ez alkalomra zsúfolásig megtöltő hölgyközönséget vitéz Nábráczky Béláné üdvözölte, majd felkérte az első előadót, Bogányi Károly tábornokot előadása megtartására.

Bogányi Károly mindvégig értékes előadásában a család nemzeti védelmi szerepéről és jelentőségéről szólt és kitért a családi élet minden olyan mozzanatára, amely a nemzeti védelem szempontjából döntő fontosságú lehet. A családban folyó beszélgetéstől a gyermeknevelés minden problémát sorra vett az illusztris előadó. Hangsúlyozta, hogy a családnak nem a múlt, hanem a jövőt kell tekintenie, keményszívű gyermekeket kell nevelnie, akikben megvan a büszke, dacos magyarság. Szerényigényű legyen ez a jövő fiatalos, amely megtanult szüleitől lemondani és élete célját nem ábrándok keresésében, hanem a kötelességteljesítésben látja. A családalapítással kapcsolatban utalt arra, hogy a helyes családalapítástól függ a család jövője sorsa.

Érdekes előadását így fejezte be Bogányi tábornok:

— A nemzeti védelem a családban döntően fontos tényező, a családban olyan tömegű nemzeti védelmi kérdés kerül felszínre, hogy azt mondhatnók, a hecsületes magyar család élete már magában nemzeti védelem. Elhöz Isten tisztelete, erős vallásosság és tiszta erkölcs kellene elsősorban. Ezekből fakadnak a hazaszeretet, tekintélytiszteltet, a munka hű teljesítése. Nevelés és példaadás kérdése ez, a nevelés és példaadás nagy felelőssége a szülők vállain fekszik.

Bogányi tábornokot lelkes hangú, értékes és meggyőző tanulságokat tartalmazó előadásáért melegen ünnepelte a nagyszámú hölgyközönség, amelynek nevében vitéz Nábráczky Béláné mondott köszönetet.

Ezután Uray Sándor egyházközségi főjegyző tartotta meg előadását „A családi nevelés mérlege” címmel. Előadásában szövegére vitte a családban folyó nevelés örök aktualitását problémáit. Hangoztatta, hogy testi, szellemi és erkölcsi nevelés szükséges, amelyhez Isten segítségét kell kérni. A szülőket kötelezi az önnevelés is, mert jó példával kell előljárni gyermekeik előtt. Nábráczky Béláné mondott köszönetet az előadásért.

OTI orvosok gyárakban, műhelyekben, egyesületekben tartottak előadásokat a tüdővész elleni védekezésről

Most tartották meg a tuberkulózis elleni hetet, amely vasárnap ér véget. Az ország legnagyobb szociális közegészségügyi intézete: az Országos Társszalombiztosító Intézet is bekapcsolódott a felvilágosító munkába. A debreceni pénztárnál dr. Pauchiv Géza igazgató vezetésével kiváló munkatársai dr. János Gyula és dr. Vajda Lajos főorvosok léptek akcióba és tartottak sok előadást. Nemcsak az OTI-tagok körében jelentek meg, hanem más társadalmi osztályhoz tartozók előtt is, mint ahogy dr. János Gyula az ismertevű helyógyász és szakorvos a MANSZ-ban és a KIE-ben tartott értékes előadásokat a nagyközönség előtt a tüdővész pusztító hatásáról, a baj felismeréséről és a veszély elhárításáról, főleg pedig a mindennél fontosabb megelőzéséről.

Dr. Vajda Lajos tüdőszakorvos, OTI rendelőintézet főorvos, kinek neve a TBC elleni küzdelemben ismert a munkások tömegeit kereste fel. Az Egyesült Kéfégyárban, a Hajlított Bütörgyárban, a Munkásokotthonban, a faipari, építőipari, sütő, bõripari és vasmunkások számára tartott értékes előadásokat. — Most vasárnap a Könyvnyomdai Munkások Egyesületében szintén felvilágosító előadást tart.

Dr. Vajda Lajos mindenekelőtt „beutaltatta” a tüdővész bacilláját, majd ismertette a megbetegedés helyét a szervezetben, a fertőzés módjait, helyeit, tüneteit.

Beszélt arról, hogy a tüdővész milyen gyakori betegség és hogy háromszor annyian halnak meg benne, mint tifuszban, vörhenyben, diftériában együttvéve. Oktatást tartott arról, hányféleképpen lehet megkapni a tüdőbajt, mi a leggyakoribb fertőzés, milyen a hajlam öröklődés útján nem terjed a tüdővész, csak a hajlamot örökölhetik a gyermekek, akiknek az ellentétlőképessége így gyengébb és természetesen a tüdőbeteg szülő aztán könnyen megfertőzheti gyermekét is. Ezért vezették be például Franciaországban azt a rendszert, ha a tüdőbeteg szülőknek gyermekük születik, azt elviszik tőlük és vidékre adják ki egészséges szülőkhöz. Érdekes és figyelemreméltó körülmény, hogy az így felnőtt gyermekek között semmivel sem gyakoribb a tbc-s megbetegedés, mint az egészséges szülők gyermekei között. Most már ezt a gyermek-ellátási rendszert Belgiumban és más európai államokban is bevezették.

Aztán a tüdőcsehurutról adott Laszno tanácsokat. Hangsúlyozta, hogy sokan könnyedén veszik ezt a betegséget, pedig ez éppen olyan gümőkóros betegség, mint a tüdővész a tüdő bármely részében lép fel, tehát éppen olyan határozatosan és gyorsan kell ellene megindítani a védekező küzdelmet, a gyógykezelést.

Világosan megmagyarázta a munkásnak, hogyan lehet és kell védekezni a TBC ellen, így pl. a csecsemőt nem szabad csókolgatni, ne engedjék a kisgyermekeket a földön csúszkálni, az ételt jól meg kell főzni. Nagyon fontos a beteg elkülönítése, ruháinak, evőeszközeinek külön és gondos mosása. Fém és üveg köpöcsözőket kell alkalmazni, fából való nagyon veszélyes, mert a köpet beszárad és ha az ablakot kinyitják a bacillusok a levegőbe áramlanak, betöltik az egész lakást és másokat is megfertőznek.

Rámutatott dr. Vajda Lajos főorvos arra is, hogy már tizenkét évvel ezelőtt ajánlotta a munkások sorozatos egészségügyi vizsgálatát és a legtöbb debreceni gyárban már kétszer is átvizgálták az embereket. A betegeket aztán nyomban kezelés alá vették, a súlyosakat azonnal kímelték a többiek közül, hogy a bajt ne terjeszék. Annak a reményének adott kifejezést, hogy most már talán rendeletileg írják majd elő ezeket a munkásvizsgálatokat.

Az OTI ezekkel az előadásokkal nagymértékben szolgálta egyik szép programját, a betegség megelőzésének a propagálását.

Dr. János Gyula főorvos a KIE-ben tartott előadásában ismertette, hogy a tuberkulózis halálozási statisztikájában Magyarország—Finnországgal együtt az első helyet foglalja el. Speciális finn-ugor betegség tehát ez és ezért a magyar ifjúságnak különösen ez lenne kell magát ellene. Ma már a nemzetek értékét a munkaerő adja meg, ez a betegség pedig a munkát elveszi az ember kezéből. Járjon az iparos ifjúság sokat a szabad levegőn, mert egész heti műhelyi munkájuk falak közé kényszeríti őket. Itt nagyon fontosak a KIE és más egyesületek által rendezett kirándulások.

Maga a gyógyítás orvosi feladat. Az orvosok megteszik kötelességüket. Az utolsó tíz év alatt a felére csökkent a tuberkulózisban meghaltak száma (még így is vezetünk a halálozási statisztikában).

A nagy érdeklődéssel végighallgattott előadásért dr. Vadász Sándor a KIE ügyvezető elnöke mondott köszönetet.

Belügyi hivatalnokai kar négy elemével — Romániában

Bukarestből jelenti a Német Tűz: A román belügyminisztérium hivatalos közleményt adott ki, mely szerint a román belügyi hivatalnokoknak több mint 50 százaléka csak négy elemű végzettségű.

— Anglia behívta a 1921-es korosztályt. Hadiszolgálatra 300.000 embert hívnak be, a többi hadiüzemekenél hagyják dolgozni.

OLASZ TANSZÉK A DEBRECENI EGYETEMEN

Trombattore professor székfoglaló előadása

Tegnap délben tartotta meg az egyetemen Gaetano Trombattore professor, a debreceni egyetem olasz irodalmi tanszékére kinevezett nyelv, rendkívüli tanár székfoglaló előadását szép számú előkelő közönség jelenlétében. A közönség sorában volt vitéz dr. Nagy Iván kultuszminisztériumi tanácsos, dr. Aldo Bizzarri, a magyarországi olasz intézetek főigazgatója, a város részéről dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok, valamint az egyetem tantestülete képviselőiben dr. Mitrovics Gyula rektorral az élen dr. Kállay Kálmán, dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, dr. Tankó Béla dékánok, dr. Kovács Andor, dr. Pap Károly, dr. Hankiss János, dr. Szabó Dezső, dr. Oivéky Adorján egyetemi tanárok, lovag Vidoni János, Renato Fleri, a debreceni, dr. Wallisich Oszkár, az egyetemi Olasz Intézet igazgatója.

A megjelent előkelőségeket és az illusztris előadót dr. Tankó Béla, a bölcsészettudományi kar dékánja üdvözölte keresetlen szavakkal. Hangoztatta, hogy Trombattore professor kinevezésével néhai Klebelsberg Kunó legjobbjai terve kapja állandó és végleges megvalósulását: olasz tanszék a debreceni egyetemen. Tankó dékán utalt azokra a kapcsolatokra, amelyek ezer esztendőn keresztül fűzik össze

az olasz és a magyar nemzetet Szent Gellértől, az Anjouk és Mátys olaszain keresztül Türr István tábornok, majd Kossuth utáni napjainkig.

Meghatott hangon mondott köszönetet Trombattore professor, majd megtartotta előadását Frederico della Valle-ről, a secento olasz drámaírójáról, aki nem követve korá gáláns és üresen pompázó divatját, magasztos hangulatú, fenséges drámákat írt. Ismertette ezeket a drámákat, tolmácsolásában sorra kibontakoztak e drámák szépségei, erőitől duzzadó alakjai.

Dr. Tankó Béla mondott köszönetet az értékes előadásért.

Délben díszedést volt, melyen felszólt dr. Mitrovics Gyula rektor is, aki többek között a következőket mondotta:

— A múltban úgy, mint a jelenben és a jövőben, együtt vagyunk és együtt leszünk az olaszokkal akik egyszerű tulajdonságaikkal örök dicsőséggel az európai kultúrának, azt legragyogóbb egyéniségekkel és alkotásokkal ajándékozták meg és akik nélkül szegény, kifosztott és szinte elképzelhetetlen volna ez a kultúra.

A rektor Viktor Emánuel császár és király s Mussolini éltetésével végezte szavait.

A Turán-törzs álarcos-esiye

A Csaba B. E. „Turán”-törzse tegnap este rendezte meg az Arany Bika szálló üveg- és Bocskay-termében minden évben hagyományos sikerral megrendezni szokott álarcos, jelmezes táncestélyét. Az estélyen igen nagyszámú közönség jelent meg, amelynek sorában ott láttuk dr. Csilléry Andrást professzort, a „Csaba” magiszterét, dr. Went István professzort, valamint az orvostársadalom számos tagját.

A belépőt színes, kavargó tömeg színpompás képe fogadja. Sok a jelmez, szinte kivétel nélkül mindenkin van álarcos, így a hangulat sokkal fesztelebb. A jelmezek közül igen sok művészi akad, némelyikük valóságos maga a testrefagyó ötlet. Furcsa párok táncolnak színes forgatagban, sisakos férfi egy fekete ördög, szaloncukornak öltözött hölgy középkori katonával, fehérköpenyes műtörvos tengerész-hölgyet táncoltat. A külterki jászlegény cigánylányt a párja, a jóképű parasztemeyske frakkos, cilindres diplomátával táncol. A hangulat egyre emelkedik, éjfél felé van a csúcspontján azután jön az álarcos levele, jön a kiábrándító, vagy kellemesen meglepő valóság.

Az est megrendezésében Pethő Tibor szigorlóorvos, Veress Endre törzsfő, Mihálik István, Magyar János, Rác Lajos szigorlóorvosok működtek közre tevékenyen.

Új iparossegédek

Az Ipartestület legutóbbi ülésén a következő felszabadult tanoncoknak nyújtottak át segédlevelet:

Papp László hentes, Papp István tanítványa kitüntetéssel; Gál Zsigmond cipész; Juhász József cipész; Seprényi Klári fodrász, Balogh Lajos cipész, Mézváros László autószerelő; Pólyik István cipész, Vancsik Juliánna nőiszabó; Nagy Imre kovács; Muriny Éva nőiszabó; Szabó Bertalan asztalos, Dobó Zsófi nőiszabó; Molnár Mihály csizmadia; — Bányai István férfiszabó; Tóth Ilona nőikalapos; Valkó Mihály vasztergályos; Pataky Margit nőiszabó, Kaszás János kőműves; Steiner Andor férfiszabó; Lichtmann Klára nőiszabó; Vig János kárpitós; Bazsek Zoltán fodrász; Bozókai Lajos üveges; Pataky Gyula asztalos; Szalay Lajos bádogos; Jukovics Vilmos férfiszabó; Csige Imre timár; Tamás Lajos kovács; Balogh Irén nőiszabó; Egri László molnár; Bőr Károly géplakatos; Sandra Klára fodrász; Teszler Ignác sütő; Szalontai Mária nőikalapos; Zakar Béla műszerész, Öry Ferenc bádogos; Nagy Imre műszerész; Molnár Béla férfiszabó; Deszpot László kerékgyártó; Kovács János cipész; Auspitz Éva nőiszabó; Ujvárosi Sándor asztalos, Tóth Anna nőiszabó; Kun Sándor villanyszerelő; Szilágyi Miklós hentes; Bacsó Lajos asztalos.

Ma egész nap s holnap délig írják össze az utólagos jelentkezőket

A központi összeíró iroda ma, szombaton reggel 8-tól este 8-ig és vasárnap reggel 9-től déli 1 óráig írja meg össze az utólagos jelentkezőket. Az összeírás nem a közgyűlési teremben, hanem a történelmi levéltárban folyik. Akik betegség miatt, vagy más fontosabb okból nem tudnak személyesen megjelenni, telefonon, vagy üzenet útján kérhetik a központi irodát, hogy a lakásukra küldjön ki összeíró biztost. A központi iroda telefonszáma: 11—30.

A folyó hó 15-ig összeírt népszámlálási anyag felülvizsgálata folyik. Összesen 62 városi tisztviselő végzi ezt a munkát. A felülvizsgálat folyamán sok esetben fordul elő, hogy az összeírás során tévesen bejegyzett adatot helyesbíteni, vagy egy kimaradt adatot pótolni kell. A számlálóbiztosok ebből a célból újból járják a házakat. Így kívánja ezt a miniszterelnöki rendelet. A közönség tehát ne vegye zavarásnak, ha a számlálóbiztosok népszámlálási ügyben újból felkeresnek egyes családokat, vagy egyént.

A Sakk Kör háziversenye

A „Debreceni Sakk-Kör” háziversenyének második fordulóját (csak a forduló) nem várt meglepetést hozott. Dr. Boczkó a legszebb stílusban nyert Tóth Ernő ellen. A rangadóknak számító Fejér—Kónya játszma kiegyenlített állásban függőben maradt. A pontos védekezés játéka ismert dr. Kocsis mint sötét Horai huszáros támadását leszerelve parádrisposztal nyert. Érdekes és változatos küzdelem után nyert Hajdú a játékyakorlat nélkül versenybe lépett Radvánszky ellen. A verseny iránt igen élénk érdeklődés nyilvánul meg. Az érdeklődők sorában láttuk dr. Kettesy Aladár egyetemi tanárt, a kör illesztő alelnökét is.

Elmaradt és vasárnap kerül lejátszásra a Csécsits—Nagy Endre és az ifj. Petri—Kiss Ernő játszma. A legközelebbi rendes forduló pedig hétfőn este 7 órakor a Gambrius különtermében. Érdeklődőket szívesen lát a verseny vezetősége.

— A színházak és mozik Angliában vasárnap is játszanak Skócia kivételével a legújabb miniszteri rendelet értelmében. A kivétel engedélyezést azzal okolták meg, hogy a lakosságnak szüskége van nagyobb szórakozásra.

Debrecenben 4000 tagja volt a Magyar Családok Országos Egyesületének, melyet a hatóság feloszlattott

A debreceni rendőrség is nyomozást indított a feloszlattott egyesület ügyében — Több debreceni lakos feljelentést tett

Hirt adunk már arról, hogy Budapesten a rendőrség több leirtóztatást rendelt el a Magyar Családok Országos Egyesülete ellen indított büntügyi eljárás során. Az egyesület behálózta az egész országot és főleg a kis embereket csábították kedvező ajánlatokkal arra, hogy lépjenek be és adják filléreiket havonta az egyesület javára. A budapesti nyomozás eddigi adatai szerint 150.000 pengőt tettek el a kisemberek pénzből.

Az országos nyomozásba most bekapcsolódott a debreceni rendőrség is és dr. Könyöky József rendőrkapitány napok óta kihallgatásokat tartott az ügyben és pénteken reggel már teljesen befejezte a nyomozást és összeállította az egyesülettel kapcsolatos debreceni adatokat. Megállapította, hogy a városban 4000 tagot sikerült szereznii az egyesület megbízottainak és az egyesület feloszlataásáig Debrecenből 6000 pengőt tettek zsebre a fővárosi irányítók.

A debreceni kapitányságon az első feljelentéseket család és sikasztás miatt a következők tették meg: Királyfalvi Sándorné máv. asztalos felesége, Dudás Józsefné, Rezes Mária, Domán Piroška, Szegi Albert, Szabó Sándorné.

A kihallgatások és beszerzett iratok anyagából megállapította a rendőrség, hogy igen előnyös feltételekkel csábították belépésre a tagokat. Fizetni kellett havonta 20 fillért, 60 fillért esetenkénti hozzájárulás címén. A belépéskor egy pengőt a tagsági igazolványért és belépési díj fejében. Igérték ezekért a fizetésekért, hogy házasság, gyermekszületés esetén a tag azonnal száz pengőt kap a kezébe egy bizonyos tagsági idő multával. A tagokat 200-as csoportokba irták össze, így is számozták az igazolványokat. Havonta befizettek így csoportonként 120 pengőt és ha házasság és születés volt, a 200 ember által havonta összeadott pénzből kifizettek valamennyit, a többi megmaradt az egyesületnek. Több panasz hangzott el a fővárosban, hogy nem adták meg a kötelezően megígért 100 pengőt sem, hiába érkezett el a kiutalás ideje.

A debreceni taggyűjtéssel megbízottak egyike volt Siposs József ny. máv. váltókezelő, akit Nagy Béla és Bartalos Pál budapesti ügygökök bíztak meg a taggyűjtéssel és ígérték a beszedett pénzek után 15 százalékot neki.

Siposs a tagdíj beszédéhez társakat keresett és megbízta Simon Ferenc és Lippay Lajos debreceni lakosokat, akik havonta 50-60 pengőt kerestek a tagdíjak szedésével. Sipossnak körülbelül 800 pengőt jövedelmezett a megbízatás. Ők teljesen jóhiszeműen végezték a munkájukat és úgy tudták, hogy nem nyerészkedési célnak, hanem igazi családvédelmi akciónak állanak a szolgálatában. A 4000 debreceni tag után 6000 pengőt fizettek a budapesti központnak.

Siposs József elmondotta, hogy tavaly decemberben, mikor a minisztérium vizsgálatot rendelt el és dr. Horváth József budapesti ügyvédet bízta meg az egyesületben a gondnoki teendők ellátásá-

val, levelet kapott, melynek értelmében ő csak a gondnoknak köteles elszámolni. Budapestre utazott és a beszedett 260 pengőt átadta a gondnoknak. Singer Dezső igazgató akkor kérdőre vonta, hogy miért nem neki számol el és azt mondotta neki, hogy a gondnok nem számít semmit. A gondnoknak tudomására adta Singer szavait és akkor értesült arról, hogy valami nincs rendben az egyesület körül.

A debreceni vértanuk emlékezete

Vasárnap van a debreceni bombamerénylet évfordulója

Február 23-án, vasárnap van huszonhetedik évfordulója annak, hogy Debrecenben pokolgép robbant. Az akkor Debrecenben székelyhelyét tartó görög katolikus püspökségnek szánták gyáva és sötétlelkű merénylők a szörnyű robbanóanyagot. Miklóssy Istvánt, az azóta elhunyt püspököt megőrizte a gondviselés, de a robbanás széttepte Jacekovic Mihály püspöki helynököt, Slepkovszky János püspöki titkárt és dr. Csáth Sándor egyházmegyei ügyészt. Immár történeti tény, hogy román túlzóktól indult ki a merénylet, kik nem nézték jó szemmel a magyar görög katolikus püspökség felállítását.

A vértanuk emlékét a hazafias magyar társadalom, elsősorban a magyar görög katolikusok el nem muló kegyelettel őrzik. A vértanukra való emlékezés immár kiterjed a visszatért részekre is. A Trianonnal elszakított görög katolikus paróchiák visszacsatolása időszerű lett. Így felmerül a kívánság, hogy a Székelyföld körül-

Debrecenben a budapesti központ megbízásából tagokat gyűjtöttek: Hari Bálint, Thun Ferenc, Tóth Gyula, Lippay Lajos, Hatala Mihály, akik minden új tag után először 2 pengőt kaptak, de később, mikor már sok volt a jelentkező, csak egy pengőt fizettek. A taggyűjtést az egyesület részére az országban még 1939-ben megkezdtek és igen sok embert toboroztak a tetszetős ajánlattal. Nagy jövedelmet biztosítottak a sok kisember filléreiből és ennek a nagy jövedelemnek bizonyítéka az, hogy az egyesület ellen elrendelt vizsgálat során 10.000 pengős vesztegetési kísérlet is történt.

belül harmincezer magyar görög katolikuságát az egyház köteleivel is idekapcsolják.

A vértanukra való emlékezés vasárnap Debrecenben a következő kegyeletos aktusokban jut kifejezésre:

Vasárnap d. e. 10 órakor a görög katolikus templomban Papp Gyula szentszéki tanácsos nagy papisegédlellettel istentiszteletet tart a vértanukért.

Fél 12 órakor a Görög Katolikus Tanítók Országos Egyesületének »Debreceni Vértanuk Emlékalap Bizottsága« megkoszoruzza az iparkamarai emléktáblát. Utána virágot helyez el Slepkovszky, dr. Csáth és Bihon Miklós Szent Anna u. temetőben lévő és Dávid Miklós Kossuth u. temetőben lévő sírjára.

Délután 5 órakor a Felnőttek Vasárnapi Iskolája előadójestje keretében ünnepélyes emlékezést tart műsorral. Beszél Papp Gyula, előad Mátyás József. (Belépődíj nincs.) Számítanak a város közönségének érdeklődésére.

Nagyarányú sertéshizlalási akció Debrecenben

Tízezer darab sertés felhizlalása a közellátás céljaira

Az ipari hízalók kérése folytán a város vezetősége tárgyalást folytatott a közellátási miniszteriummal olyan irányban, hogy a debreceni ipari hízalók további működését tegye lehetővé. Debrecenben évtizedek óta virágzó sertéshizlaló telepek vannak, amelyekből a világháború előtti időkben tízezerrel szállították Bécsbe a hízott sertéseket. Ez a tisztas ipar a mai megváltozott viszonyok mellett is nagy teljesítményre képes és hivatott s az elmúlt 1940-ik évben is nagy eredményeket ért el. A városi hatóság előterjesztését Laky Dezső közellátási miniszter személyesen bírálta el s annak eredményeként 8171—1941. I. 6. K. E. szám alatt a következő leiratot intézte a város polgármesteréhez:

„A debreceni ipari hízalóknak kérelmére hajlandó vagyok elősegíteni, hogy kérelmezők támogatásmal a folyó év kora tavaszán kezdődő nyári sertéshizlalásban mintegy 10.000 darab sertés felhizlalásával résztvehessenek. A hízalandó sertések hízalási szerződésel kötendők le. E 10.000 darab hízott sertésből egyharmadrész Debrecen sz. kir. várost fogja illetni, az ezen felül levő kétharmadrész mennyiségre nézve rendelkezési jogomat fenntartom. A hízalási vállalkozásban azok az ipari hízalók vehetnek részt, akik a hízalásra megfelelő tőkével, süldősértésállománnyal, szak tudással és kifogástalan berendezéssel, valamint a hízaláshoz némi takarmánykészlettel bírnak. A vállalkozásba azok a nagyobb gazdaságok is bevonhatók, amelyek e feltételeknek mindenben megfelelnek és a közellátás céljaira az 1940-ik évben is hízaltak. A hízalási vállalkozást azzal támogatom, hogy lekötött darabonként 350 kg. szemes-tengerit és 50 kg. árpát maximális árnak előre, illetve a Futura által megállapítandó részletekben a Futuránál történő befizetése esetén Debrecenben

vasúti állomáson, vagy a Futura debreceni raktárában három hónap lefolyása alatt polgármester úrnak természetben folyamatosan rendelkezésre bocsátom. A tengerimennyiség egynegyed részét és a teljes árpamennyiséget azonban március végéig feltétlenül rendelkezésre bocsátom. Amennyiben szükségse mutatkozik, a hízalóknak darabonként a további hízaláshoz szükséges, de legfeljebb 2 q szemes-tengeri vásárlására vásárlási engedélyt adok. A hízaláshoz esetleg szükséges burgonya stb. megszerzése a hízalók feladata.

Felkérem polgármester urat, hogy azokkal a vállalkozókkal, akik a fenti feltételeknek megfelelnek, a hízalási szerződéseket kösse meg, azokat mielőbb, de legkésőbb február hó 28-ig terjessze fel. Hízalási szerződéseket csak 100 darabot meghaladó tételekre lehet kötni és csakis olyan korú sertésekre, hogy azok legkésőbb 1941. évi október hó végéig darabonként legálább 160 kg. élő súlyban levágásra érettek legyenek.

A vállalkozókat kiküldöttemnek közreműködésével a hízalótelep és a hízalásra beállítandó anyag előzetes megismerése után lehet kiválasztani. A vállalkozók kötelesek lesznek teljes támogatást adni ahhoz, hogy megbízottai a hízalás folyamatát állandó ellenőrzés alatt tarthassák.

A levágásra érettek sertések egyharmadát polgármester úr, kétharmadát megfizetői Debrecenben a sertés-vásártérben, vagy a közbádoghídon fogják átvenni. A vállalkozókat az átveendő hízósertésekért az átvételkor érvényes maximális ár fogja készpénzben megilletni. A hízalási szerződések egyéb szakszerű kikötéseit polgármester úr állapítja meg.

Felhatározom polgármester urat, miszerint a hízalási szerződésben kiköthesse, hogy a felmerülő szemé-

ellenőrzési napdíjak, fuyarköltségek a kezelési költségek fedezése a vállalkozókat terheli, de ez az összeg darabonként az egy pengőt nem haladhatja meg. Az így befizetendő összeggel polgármester úr rendelkezik, a felmerülő kiadásokkal azonban elszámolni, illetve kiadásairól jelentést tenni köteles.

A vállalkozók által aláírt ajánlatok felterjesztésekor az ajánlatokról a Meltóságod által felterjesztett minta szerinti kimutatást sziveskedjék két példányban elkészíteni s azt a megállapodásokkal felterjeszténi, hogy azok a takarmánykiutalások, vásárlási igazolványok, feloldások, esetleg szállítást igazolványok kiadásának nyilvántartására szolgáljanak.

A polgármesteri hivatal közli, hogy azok az ipari hízalók és nagyobb gazdaságok, amelyek ezen sertéshizlalási akcióban részt kívánnak venni, a városi közellátási ügyosztály központi irodájában (Ferenc József út 26. sz. I. em. Gambrius átjáró) legkésőbb az 1941. évi február hó 28-ig jelentkezhetnek.

Harisnya, nadrág stb. Dr. Révésznénél Hangya átjáróban SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 22-én, szombaton délután: Névtelen asszony.

Február 22-én, szombaton este: Az ördög nem alszik.

Február 23-án, vasárnap délután és este: Gül Baba.

Február 24-én, hétfőn este: Gül Baba. B) bérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

A nagyszerű, páratlanul mulatságos Vaszary-vígjátékot, „Az ördög nem alszik” című komikumban kifogyhatatlan darabot ma este közkívánatra megismétli vitéz Bánky Róbert társulata, Szombaton délután Halassy Mariskával a női főszerepben a legszebb, legizibőbb dráma, a „Névtelen asszony” kerül előadásra filléres helyárrakkal. Vasárnap délután és este rendes helyárrakkal, hétfőn B), kedden A) bérletben a legszebb operett, a „Gül Baba” felújítása dr. Joób Béláné operaénekesnő vendégfellépéssel, Járay Sándor bonviván első fellépéssel.

„A KÉT TÖKFELE” került pénteken bemutatásra a Hungária filmszínházban. A filmben Stan és Pan arat nagy sikert. A bohózat jó és a nevetőizmokat alaposan igénybe veszi. A híradók időszerűek és jó egy amerikai propaganda-film is.

Nagyszabású Székely bokréta ünnepélyt rendez a ref. gimnázium „Arany János” Ünkezői Köré

A ref. Kollégium gimnáziuma az idén március 1-én és 2-án, szombaton és vasárnap délután rendezi meg hagyományos nagy ünnepélyét, a Székelyföld költészete, népszokásai, dalai, népi viselete elevenedik meg a műsor kiemelkedő számában, Benedek Elek „Székely lakodalom” című pompás népi revüjében. A különö ifjúsági műkedvelőgárda művészi értékű előadást nyújt, finom és gondos rendezésben.

Az énekarok és zenekar számai stílusan egészítik ki a székely népi kultúra szép ünnepét, mely egészében méltó lesz az eddigi nagy sikerekhez.

A rum és a bor hatása alatt képzelet magát gyilkosnak Gyarmathy Sándor

Beszámoltunk már arról, hogy a Szent Anna uccán a 64. számú házbán Gyarmathy Sándor szabó a feleségével veszekedett, majd elrohant a házból az ügyészre és jelentette, hogy megölte a feleségét. A rendőrségre bekisérték a szabót és elrendelték hatósági orvossal való megvizsgálását. A vizsgálat során megállapították, hogy rumot és bort ivott és valószínű, hogy az alkohol is hozzájárult ahhoz, hogy gyilkosnak képzelet magát.

Száraz tűzifát, elsőrendű szenet Lusztbaum Béla
Kishegyesi út 5. sz. szerezheti be
Telefon 13-85.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
 Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr.
 22-én reggel 8-tól, márc. 1. reggel 8-ig:
 „Megváltó” Piac uca 18. telef. 14-69.
 „Műraközp.” Piac u. 72. telefon 37-33.
 Roeskay Cegléd u. 22. telefon 29-14.
 „Csokonay” Mester u. 43. tel. 10-15.
 „Árpád fejedelem” Csapókert, Jánosy
 uca 44. szám.

Az áradat

Magyar sóna egy nagy tenger:
 Haragos a vén Duna,
 Gátat szakít mérgében:
 Hullámteger az árja.
 Nem néz szegényt, sem gazdagot
 Kiméltlenül pusztít,
 Portájáról kilakoltat
 Könyörtelen mindenkit.

Arra kérünk Te vén Duna!
 Térj magadhoz már egyszer,
 Ne dacolj, légy tekintettel,
 Hogy miként küzd az ember.
 Parancsolj az áradatnak:
 Térjen vissza medrébe,
 A gyönyörű magyar sóna
 Legyen kész kikeletre.

Magyar tavasz virágos nyár
 Ne fakadjon hiába,
 Az áldatlan magyar tengert
 Aranykalász hadd váltssa.
 Tarkítsa a búzavirág,
 Piros pipacs, szarkaláb,
 Magyaroknak nagy Istene!
 Fenyítsd meg a vén Dunát.

Lőrincz Endre.

— **Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban:** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Danesházy Sándor, délelőtt 11 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Kósa Ferenc. — Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Kerekes János, délután 5 órakor Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor dr. Ötvös János, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispóty templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután félhat órakor Mezey Béla. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas D., délután 3 órakor Zsoldos István. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. — Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly. — Déczy József u. délelőtt 11 órakor Szenes László. — Wollafka-telepen délután 3 órakor Szilágyi László. — Augustia szanatóriumban negyed 10 órakor Konecz Zoltán. — Egyetemi klinikákon délelőtt 8 órakor Szenes László és Konecz Zoltán. — Tégylavetől gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Egyetemi istentisztelet a Kollégium Oratóriumában délelőtt negyed 12 órakor dr. Soós Béla. **Tanyai istentiszteletek:** Pac délelőtt 10 órakor, Mezőshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Kunpálhalmi délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. — Kishegyes délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. — Ellep délután 2 órakor vitéz Szabó E. — Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly. — Szikgát délután 2 órakor Erdei Károly. — Ondód II. Védres dűlő délelőtt 9 órakor Rápolthy Árpád. — Haláp délelőtt 9 órakor, Pipóhegy délután 2 órakor, Aló hegy délelőtt 11 órakor László L. Elek. — Fancsika délelőtt 9 órakor, Dioszegi út délelőtt 11 órakor, Bánk délután 2 órakor Biró Béla. — Dombos-tanya délután 2 órakor Tömörly Lajos. — **A római katolikus templomban és a kápolnában rendes vasárnapi misered.** A lelkeszi beosztást ma eszközlik. — **Istentiszteletek a görög katolikus templomban.** Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diák-



A Kocsáros Ipartársulat társasvacsorájáról a Páll-sörözőben. —

mise. — 9 órakor Katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, a debreceni vértanúk emlékezte, a hatóságok, egyesületek és hivatalok képviselőinek fenn-tartott hely biztosítva. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise — Délután félnegy órakor rózsafüzérjátosság. — Délután négy órakor vespere s szent-ségimádás. — Nagyöbjtben minden vasárnap vespere után és minden pén-teken délután 5 órakor kezdődik a böjti ájtatosság.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjú-ság egyházi énekeztése, utána exhortá-tiót tart Labossa Lajos vallás-tanító-lelkész. — Délelőtt 10 órakor gyüleke-zeti istentisztelet, prédikál Jónás László segédlelkész. Este 5 órakor esti isten-tisztelet, prédikál: Jónás László segéd-lelkész.

— **Magántanári próbaelőadás.** Dr. Meák Géza, dr. Ebergényi Sándor, dr. Szendi Balázs és dr. diósi Elek György ma dél-előtt tartják magántanári próba-előadásukat a szülészeti klinika tantermében. A nagy tudományos értékű előadások iránt élénk ér-deklődés nyilvánul meg.

— **Neuber Ede orvostanár,** a bu-dapesti dermatológiai klinika igaz-gatóját tudományos érdemeinek elismerésül a Kormányzó a Cor-vin korszorúval tüntette ki. Neuber professzor 16 éven át vezette a debreceni bőrklinikát, dékán, rec-tor, felsőházi tag, majd mint a Magy. Tud. Akadémia tagja egyik legnagyobb büszkesége volt az it-teni egyetemnek. Bel- és külföldön az első helyet vívta ki a magyar dermatológia tanára s legújabb magyar kitüntetésé úgy a tudomán-yos világban, mint barátai körében osztatlan örömet vál-tozott ki.

— **Dr. Pongor Ferenc, az Augustia tüdőbetegszanatórium főorvosa.** Deb-recen város tüdőbeteggondozó intéze-tének vezető főorvosa „A tüdőgüm-ő-kór elleni küzdelem mai állása” címen tart vetítettképes előadást a Népszéri Főiskolai Tanfolyamon a Déri-műzeumban február 22-én, szombaton délután 6 órakor. Az előadás előtt be-vezető szavakat mond dr. Gärtner Ist-ván egyetemi magántanár, m. kir. tiszti főorvos, Belépődij nincs. (Az országos tuberkulózis-héttel kapcsolatos elő-adás.)

— **A koronázási alapítvány mű-vészeti ösztöndíját az 1940-41. év második felére újból Torozskay Agnes ötvödés és Bogáthy Sándor negyödéves képzőművészeti hallgatóknak utalta ki a polgár-mester.**

— **A honvédelmi miniszter vitéz Tamássy Lajos** vaskereskedőnek, Hutay Ferenc róm. kat. hittanár-nak és Székely Béla ipariskolai tanárnak a eszkerész levante kere-tek megszervezése körül kifejtett eredményes és buzgó tevékenység-ükért elismerését fejezte ki és erről a főispáni hivatal útján levélben értesítette őket.

— **Németország 320 millió dollár értékű vasúti anyagot** foglalt le Franciaországban. — Minden harmadik vasúti kocsit a németek kezére került.

— **Báró Apor Vilmost,** a kineve-zett győri püspököt Gyulán hétfőn szenteli föl dr. Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás. A püspök-szentelésen Debrecenből résztvesz Lindenberger János apostoli kor-mányzó, Mellau Márton pápai ka-marás, tanügyi főtanácsos, Kom-pasz Árpád, a Theresianum igaz-gatója. — Az új püspök különben az elmúlt napokban Debrecenben járt és felkereste Lindenberger János apostoli kormányzót.

— **A debreceni bombamerénylet áldozatainak emlékére** február 23-án délelőtt 10 órakor a görögkatolikus templomban ünnepélyes gyászisten-tisztelet lesz. A város képviselőiben dr. Pálfi Zoltán tanácsnok jelenik meg az istentiszteleten.

— **Ma délután 6 órakor rendezi a KIE** nagy érdeklődéssel járt társadal-mi teáját a Kollégium dísztermében. Előadást tart dr. Czeglédy Sándor egye-temi professzor, Uray Sándor egyhá-zkerületi főjegyző mondja a megnyitó, Molnár Gyula ref. lelkész pedig a záró beszédet. Kocsis Judit zeneakadémiai növendék énekszámai és Simon Bol-dizsár szavaival a műsor változatossá-gát biztosítják. Az egyes egyházzsék, egyházi egyesületek, az egyetem, a Hanga stb. részéről felkért háziasz-szonyok szerelettel vállalt szolgálata az est sikerét biztosítja. A KIE asztala a háziasszonyok által meg nem hívot-tak részére rendelkezésre áll.

— **A berlini néptörvényszék ha-lálra ítélte az alig 18 éves Heinz Wittkét.** Ez eddig a legfiatalabb vádlott, akit Németországban ha-lálra ítélték. Azért ítélték el, mert az elsőítélt leple alatt megtáma-dott fiatal lányokat és erőszakos-kodni akart velük. Az elsőítélt idején elkövetett bünességeinek miatt halálra ítélték egy 22 éves és egy 31 éves férfit. Egy megrög-zött bűnözőt pedig agyonlőttek, mert ellenszegült a rendőrségnek. Halálra ítélték Max Schaller 42 éves szüddéjanemetet is hazaárulás miatt.

— **Vargafa La** száraz, bükk, akác ap-ritott, legjobb szenek kaphatók Drasko-vits, Rákóczi uca 12. telefon: 17-43.

— **Famunkások álarosbálja** 22-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Jegyek kaphatók a Magyar Ruháipar üzletében.

— **Az osztálysorsjáték húzásán** 20.000 pengőt nyert: 14212, 10.000 pengőt nyert: 54782, 2000 pengőt nyertek: 25484 66271, 1000 pengőt nyertek: 9162 64770 71010 48423, 800 P-t nyert: 3068 3969 46384 70893 24371 66550, 600 P-t nyertek: 1946 5675 58130 46236 77082 78290 61535 62172, 500 P-t nyertek: 38900 52216 56622 72536 17180 77906 51132 64296 35250 23015 52910 52312 11152 76398 30614 57191 648, 300 pengőt nyertek: 1028 2910 3143 5135 8521 9534 11413 13937 13037 14404 18800 24063 25474 25518 25015 30438 31701 34641 36287 36278 36582 38310 38025 43451 43369 44356 44402 49568 50978 51459 53839 55657 56415 57442 63638 64551 65572 66097 68940 69148 70232 70923 72905 74262 74089 75396 75385 78700 79645 80402 83930 84486 85579 85167 86691 86106.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** ré-góta kitűnően bevált háziész megrög-zött székrekedésnél és annak minden-féle káros következményeinél; biztos enyhe és gyorsan ható természetes has-lajtó, mely számos betegségénél az emésztést javítja és az étvágyat foko-za. Kérdezze meg orvosát!

— **Hírek a rendőrségről.** Köszegi Gellértné Dóza uca 1. számú házában levő lakásáról elloptak két öltönyt. — Székács Sándor Hatvan uca 36, szám alatt lakó házmester azt panaszolta, hogy a mosókonyhából ruhákat lop-tak el.

— **A VI. eszkerészkerület közgyűlése,** Vasárnap, február 23-án délelőtt 11 órakor tartja a Magyar Eszkerész-szövetség VI. kerülete évi rendes közgyű-lését a Kollégium dísztermében. A közgyűlés tárgysorozatán elnöki meg-nyitó, a főtitkár, a vezetőtiszt, az ellen-őrző jelentései, a múlt évi zárószá-madás és az 1941. évi költségvetés tár-gyalása szerepel. Egyszermind sor kerül a megüresedett kerületi tisztsé-gek betöltésére s új intézőbizottsági és számvizsgálóbizottsági tagok választására is. A közgyűlés után társasbéd lesz az Angol Királynőben. A kerület elnöksége szívesen látja a közgyűlésen a magyar ifjúság nevelése iránt érdeklődő közönséget.

— **Vattay Margit táncintézetében** már-cius 5-én diák, harmadikán főiskolai kolon kezdődik.

— **Nemsokára itt a tavasz!** Elhasz-nált színhagyott ruháit újjávará-zsolja Konecz kelmefestő-üzem.

— **Bartalis tánciskolájában** március negyedikén tanévfolyam kezdődik — Szépen táncolni Bartalissnál tanul.

— **A Kúria helybenhagyta** Mar-shall Károly Ernőné, egy gazdag angol állampolgár magyar származású feleségének valutaüggyében hozott ítéletét, melynek értelmében Marshall Károlyné má-sfélévi börtönre és 10.000 pengő pénzbüntetésre ítélték el, mert angol fontokat zug árfolyamon értékesített mások segítségével. Köte-leztek még 40.000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére is. Mar-shallné büntetésai közül Stark Márton másfélévi börtönt, Porgesz Fülöp nyolchónapi börtönt, Vich-novszky Gyula, Marshallné sógora egyévi és kéthónapi börtönt ka-nyelt.

— **Felakasztotta magát** Nagyléán Végvári Erzsébet 21 éves cselédleány s mire észrevették, meghalt. Temetésére megadták az engedélyt. Az öngyilkos-ság oka ismeretlen.

— **Az Údvadseregben** (Csapó uca 35) vasárnap délelőtt 10 és délután 6 órakor nyilvános összejövetel. Belépő-dij nincs.

— **Borzalmas kalandja volt Bu-dapestben** Majthényi Miklós fővá-rosi fogalmazónak, akit autójával elgázolt Binder Miklós gyárigaz-gató. Az auto 360 méteren toltta maga előtt és súlyos zúzódásokat okozott rajta. A rendőr találta meg az autót alá szorult, súlyosan sérült fogalmazót. Az autót kor-mányszerűre borulva pedig a gyárigazgatót aludt teljesen része-gen. A gyárigazgatót kihallgatni nem lehetett, eszméletlen állapot-ban, alkoholmérgezéssel került a fogdába.

Ma délután lesz a Zseni László Dalegylet vidám farsangi esije

Ma délután pontosan hatórai kezdettel tartja a parista gimnázium dísztermében hagyományos farsangi estjét a Zseni László Dalegylet. Az egész est a vidámság jegyében fog lezajlani, két mulattató egyfelvonásos kerül sorra, több nevetető vidám, magánszám lesz, egyik jobb, mint a másik. Különösen kimagaslók a kínai szám, mely mulatságosan mutatja meg, hogy Kínában milyen az influenza, sbb. Aki jól akar szórakozni, az menjen el a Zseni László Dalegylet mai farsangi estjére. Jegyek a helyszínen válthatók.

Vérét hajlandó a betegekért adozni 4061 ember, akiket a Magyar Vöröskereszt vértadó központjában tartanak nyilván. Önként jelentkeztek az egész ország területéről a vértadók. A jelentkezők legtöbbször pestmegyei.

Garai tánciskolájában Postaaltisztek kultúrházában harmadikán új táncanfolyam kezdődik. Ma és holnap össze.

Két hamis egypengőt adtak át a debreceni ügyészségnek a Nemzeti Banktól. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy kik helyezték el a forgalomban és kik hamisították. Az egyik elég jó esengős, de a másikat már hamar felismerhetik tompa esengőséről.

Drágította a Gül Baba burgonyát a debreceni piacon és ezért eljárás indult Nagy Mihály geszterédi gazdálkodó ellen, aki 9 pengő helyett 14 pengőért akarta eladni és mikor felszólították, hogy adja a rendes áron, nem volt hajlandó. A hatóság lefoglalta a burgonyát és eladták a megállapított áron. Nagy Mihályt a debreceni törvényszék pénteken délelőtt 8 napi fogságra ítélte.

Néhai Huss Richárd helyébe meghívták a szakelődőket. A bölcsészettudományi kari ülése megbízta az elhunyt Huss professzor tanszékére, a német nyelv és irodalmi tanszékre dr. Hankiss János és dr. Fest Sándor professzorokat szakelődőkként. Olyképpen jártak el az órák kettéosztásánál, hogy az irodalmi részt dr. Hankiss János, a nyelvészeti részt pedig dr. Fest Sándor fogja ellátni.

Kötél általi halálra ítélték a siklósi rablógylkosokat. A pécsi törvényszék esztörtökön folytatta a siklósi kettős rablógylkosság büntnyének főtárgyalását. Dr. Arató László ügyész a legsúlyosabb büntetés kiszabását kérte a gylkosokra, majd meghozta a bíróság ítéletét: bűnösnek mondták ki mindhárom vádlottat a vád szerinti bűncselekményekben és ezért összbüntetésül Szakala Györgyöt és Kálóczy Istvánt kötélt általi halálra ítélték. Nyárai Ernőné kétrendbeli orgazdaság és egyrendbeli bűnpártolás címén öt hónapi fogságot kapott. Az ügyész és Nyárainé megnyugodott az ítéletben, a halálraítelt vádlottak és védőik fellebbeztek és kegyelmi kérvényt nyújtottak be. A bíróság ezután átalakult kegyelmi tanácsra és zárt ülésen döntött a kegyelemre ajánlás kérdésében.

Hirdetmény. Szombattól, február 22-től kezdve Debrecen és Hajdúszovát között a 112 és 103. számú járatokat forgalombahelyezzük. Szombaton a 103. számú járat még nem fog közlekedni. E járatok indulási ideje a következő: A 112-es Debrecen MÁV pályaudvartól 19 óra 30 perckor, Debrecen vármegye-házától 19 óra 32 perckor, Debrecen Bikaszállodától 19 óra 33 perckor indul és Hajdúszovára 20 óra 15 perckor érkezik. A 103. számú járat Hajdúszovától 8 óra 27 perckor indul, Debrecen Bikaszállodához 9 óra 07 perckor, Debrecen vármegye-házához 9 óra 08 perckor és Debrecen MÁV pályaudvarhoz 9 óra 10 A 112. s 103. számú járatoknak Hajdúszovát és Berettyóújfalut közötti közlekedése további intézkedésig szünetel. — Debreceni Helyi Vasút üzletgazgatósága.

Gyászrovat

Özv. Nagy Iuréné Matkó Erzsébet, 71. éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 2 órakor lesz a hármaskoravatózó tereből. Lakása: Arany János u. 24. szám. — Gebauer-cég rendezi.

Ma este fél 7 órakor lesz a textilkereskedők szakcsoprtjának ülése. A Kereskedő Társulat ezúton értesíti mindazon tagjait (rőfös, rövid, kötél-, szövőtáru, szőnyeg, kézimunka, készruha, úri és női divat, kelengyekereskedőket), akiket a 3950—1941. A. K. számú rendelet arra kötelez, hogy február hó 28-ig a textilárak jegyzőke alapvetélevelé jelentsek be bruttó hasznukat, hogy ma, szombaton este fél 7 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek. A szükséges nyomtatványok elkészültek és a nyomtatványok az értekezleten a kinyomtatott tájékoztatóval együtt átvehetők. Az értekezleten azok a kereskedők is megjelenhetnek, akik a Kereskedő Társulathoz nem tagjai. Őket arra kéri, hogy egy belépési nyilatkozat aláírásával a társulat tagjai közé belépni szíveskedjenek. Minél számosabb megjelenést kérnek.

Elkoboztak 700 pár cipőt Mezőcsátón. Két mezőcsáti cipőkereskedő zugsforgalomban kísérelte meg a raktáron levő cipőkészletek elárúsítását. A mezőcsáti főszozabírósg tudomást szerzett a dolgról és azonnal elkoboztatta a két kereskedő készletét, 700 pár cipőt. A két kereskedő ellen szigorú eljárás indult.

SPORT

A magyar jégkorongcsapat mint csoportgyőztes, bekerült az Európa-bajnokság elődöntőjébe

Magyarország—Németország 0:0

Magyarország jégkorongcsapata tegnap este vívta csoportjának — amelyben rajta kívül Németország és Szlovákia csapatai foglaltak helyet — döntő mérkőzését a német jégkorongcsapattal. Végig rendkívül heves és izgalmas küzdelem után a mérkőzés gölnéklüli elődöntővel végződött. A német csapatok támadásai sorra meghíusultak a magyar védelem, különösen Csák kapus önfeláldozó és eredményes munkáján. A harmadik harmad kapucseréje előtt a német csapat gölt ért el, ezt azonban az idő eltelle és egyéb szabálytalanság miatt Strindberg svéd játékezető nem adta meg. A harmadik harmad végén a német csapat folytatta iszonyú erejű támadásait, amelyeknek azonban már nem lett eredménye. Így jobb gólarányával Magyarország lett a csoport győztese, bekerült a négy legjobb közé. Ma este a sorsolás szesélyéből ismét Németország lesz — amely mint legjobb második került be az elődöntőbe — Magyarország ellenfele. A két másik csoportgyőztes, Svájc és Svédország mér össze még ma erejét.

HOLNAP RAJT: DVSC—RÁKÓCZI SE

A tavaszi forduló előtt állunk, egy nap választ el a nyitánytól. Debrecen csapata, a DVSC, a béli világból vett kifejezést használva, „nyitópár”-ul a Kassai Rákóczy SE csapatát kapta. Vele kezd meg a „láncot” holnap délután. „Láncot”, mert minden jel arra mutat, hogy az NB II. tavaszi fordulójá „lánc” lesz a javából...

Debrecen sok szép reménnyel, bizakodással bocsátja a küzdelembe a tabella első helyén álló, hátában azonban két kiábrándító kudarcra induló csapatát. Reméljük, hogy az elmúlt vasárnapok kudarcai sarkalni fogják a lilamezes fiúkat, hogy jó játékkal, szép eredménnyel kezdjék meg a tavaszi szezon, amelynek végén szintén az első helyen láthassuk a DVSC-t. A mérkőzés félháromkor kezdődik a DVSC-pályán, előmérkőzés a DVSC II.—DMTE találkozó lesz. Jegyek elővételben kaphatók a Kónya trafikban a városháza alatt.

Változás csak az lesz a DVSC tegnap közölt csapatában, hogy Kóródy he-

lyett, akinek ugyan megérkezett az igazolása, de közben influenzát kapott Keskeny védi a DVSC hálóját.

Szilágyi körül viszont az az újság, hogy beadta dr. Gidófalvy Pál miniszteri biztoshoz visszaamatőrösítési kérvényét. A DVSC vezetőinek kérésére a miniszteri biztos a napokban valószínűleg megadja Szilágyi ideiglenes játékengetélyét, aki így a legközelebbi mérkőzéseken már helyet kaphat a csapatban.

Debrecen egyéni tornászajnokságait vasárnap délután négyórai kezdettel rendezi a DEAC tornászakosztálya a DTE Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában. A verseny elsőjében kerül megrendezésre és városszerte igen nagy érdeklődést kelt. A hajnoki versenyben Debrecen, illetve most már az ország legjobb tornásza, Moogyoróssy, az 1940. évi országos tornászajnok, Tóth, a sokszoros válogatott és olimpikon, Hajdú, a legkiválóbb magyar lóornász, Szabó Miklós, Bot György, a válogatott keret tagjai, Balla Tibor és Klencs János, az ország legjobb ifjúsági tornásza, többszörös bajnokok indulnak, hogy erős küzdelemben mérkőzzenek meg a büszke tornászajnoki címért. Ez alkalomra a polgármester a város nevében egy ezüst cigarettatárcát ajánlott fel tiszteletdíjjal. A versenyre jegyek Gyürkynél válthatók.

Sándor Istvánt, a néhai Bocskai volt balósszekötőjét ma délben avatják doktorrá a központi egyetem aulájában történeti doktorraavátáson. Debrecen sportköréi nagyszámban fognak megjelenni a fiatal, rokonszenves sportember életének nagy eseményén.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja a KLASZ közgyűlést, ezt követően 12 órakor a keleti JT tartja közgyűlést, amelyre a központból dr. Ósz Sándor jön le, aki a legutolsó játékezetővizsgán Debrecenben vizsgázott.

A Rákóczyi játékosai vasárnap fél 2 órakor a DTE pályán jelennek meg a Kereskedők elleni mérkőzésre, az Attila játékosai pedig vasárnap reggel 9 órakor a DEAC pályán a Kontsek cég csapata elleni mérkőzésre.

Közgazdaság

Terményfőzde. Búza 23.90 pengő, rozs 19.90 P, zab 22.50 P, sörárpa kiváló 26.80, elsőrendű 25.70 sörárpa 24.80 takarmány elsőrendű 65—66 kg-os 21.60 középminőségű 20.60, ipari árpa 68 kg. 23.60, finom búzakorpa 16.50—16.95 P.

A budapesti vágómarhavásáron tegnap a bikáért minőség szerint 64—100 fillért, az ökörért 60—120 fillért, a tehénért 56—116 fillért, kivételesen 121 fillért, bivalyért 48—68 fillért, a növendékmárháért 60—110 fillért, a kicsontozni való marháért 34—57 fillért fizettek elősúlyban különként.

Városi hirdetmények

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő a lefolytatott kihágási eljárások eredménye képen anyagkészletek késedelmes bejelentése miatt: Fahidi Dezső debreceni lakos fakeskedőt, a Fahidi Testvérek cég vezetőjét, 15 napi elzárásra átváltotatandó 150 aranypengő pénzbüntetésre; — **Friedlander István** debreceni lakost, a Friedlander Testvérek cég vezetőjét 10 napi önköltséges elzárásra átváltotatandó 80 aranypengő pénzbüntetésre; — **Győri Bertalan** debreceni lakos timármestert 10 napi önköltséges elzárásra átváltotatandó 80 aranypengő pénzbüntetésre ítélte. — **Polgármester.**

Felhívás. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja mindazokat, akik szülésznoi gyakorlatot a város területén kívánnak folytatni, hogy az 1001—1941 B M számú rendelet 1 paragrafusára szerinti működési engedély elnyerése iránti kérelmüket a polgármester úrhoz címezve, a m. kir. tisztifőorvosi hivatalba folyó évi február hó 28-ig annál is inkább nyújtják be, mert folyó évi március hó 31-e után a működési engedély nem rendelkező bábák Debrecen sz. kir. város területén szülésznoi gyakorlatot nem

folytathatnak. A fenti rendelkezés nem vonatkozik a szülőintézetekben bábáoklevél alapján bábái tennivalók ellátására alkalmazott személyekre feltéve, ha a szülőintézetben kívül szülésznoi oklevélhez kötött tevékenységben nem folytatnak. A működési engedély iránt benyújtott kérvényhez mellékelni kell: 1. Születési anyakönyvi kivonatot; 2. Hat hónappal nem régebbi keletű hatósági erkölcsi, valamint a családi állapotot igazoló bizonyítványt; 3. Magyar állampolgárságot igazoló, vagy ennek pótlására illetőségi hatósági bizonyítványt; 4. Bábáoklevelet; 5. Amennyiben az oklevél megszerzése óta két évnél hosszabb idő telt el, a szülési jegyzőkönyvet, vagy a szülőintézet igazolványát arra nézve, hogy a folyamodó az utolsó két évben bábái tennivalókat látott el; 6. Ujkeletű m. kir. tisztiorvosi bizonyítványt arról, hogy a folyamodó a bábágyakorlat folytatására testileg és szellemileg képes; — 7. Amennyiben a folyamodó hatósági bába volt, legutolsó szolgálati helyéről származó működési bizonyítványt. A jelenleg hatósági szolgálathoz levő bábák a személyi lapjukon már feljegyzett adatokat igazoló okmányokat nem kötelesek csatolni. — A 6. pont alatt említett hatósági orvosi bizonyítvány az 1940 VI. tc. 43 paragrafusának 10 bekezdése alapján feltétlenül díj és illetékmentes.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja a város területén levő lótulajdonosokat, hogy lovaikat esztörtökön az alábbi beosztás szerint kitévezzék helyre és időre, az elrendelt egészségügyi vizsgálat fogamatosítása végett vezessék elő:

Március 5-én szerdán délelőtt 8—12 óráig a Baromvásártérre elővezetendők a m. kir. államvasútk Debrecen—bűdszentmihályi vasútvonalak, valamint a Hajdúbszörmény megyei város határa által határolt V. állategészségügyi körzetben, valamint a VI. egészségügyi körzetnek ezzel a körzettel határos részén tartott lovak.

Március hó 6-án, esztörtökön délelőtt 8—12-ig a csapócaul csordaföldre a m. kir. államvasútk Debrecen—nyirábrányi vasútvonal, Vámospercs—Nyírmártonfalva, Bagospuszta, Sámson és Hajdúhadház község határai, valamint a Debrecen nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

Március 7-én pénteken délelőtt 8—12 óráig a Gázgyár előtti térre elővezetendők a m. kir. államvasútk Debrecen—nyirábrányi vasútvonal, Míkepécs község határa és a Debrecen—nagyfőltai vasútvonal által határolt VIII. állategészségügyi körzetben, valamint a IX. állategészségügyi körzetnek ezzel a körzettel határos részén tartott lovak.

Március hó 12-én, szerdán délelőtt 9—12-ig a Szoboszlói úton levő külső útkaparáházhoz elővezetendők a Debrecen—füzesabonyi vasútvonal, a Hajdúbszörmény—Hajdúszoboszló összekötő országút, Szoboszló megyei város határa és a m. kir. államvasútk Debrecen—budapesti vonala által határolt III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

Március hó 13-án, esztörtökön délelőtt 8—12-ig a Szoboszlói úton levő belső útkaparáházhoz elővezetendők a fent részletesen körülírt III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

Március 14-én pénteken 8—12-ig az u. n. Látókép-csárda előtti területre elővezetendők a fent megjelölt III. és IV. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Március hó 19-én szerdán délelőtt 9—12-ig a szováti útfélen levő ú. n. Vecsey földhöz elővezetendők a Debrecen—nagyfőltai vasútvonal, Míkepécs község és Hajdúszoboszló megyei város határai valamint a m. kir. államvasútk Debrecen—budapesti vonala által határolt IX. állategészségügyi körzetben tartott lovak.

Március hó 21-én, pénteken délelőtt 9—12-ig a Hortobágyon levő mátai biztosi hivatalhoz elővezetendők a Tiszacségye, Tiszadorogma, Egyek, Tiszafüred Nagyiván, Nádudvar községek határai, valamint a Hortobágy-folyó által határolt I. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Március hó 22-én, szombaton 9—10 óráig terjedő időben az ohattelekházal,

10-12 óráig terjedő időben pedig a belsőhatású béggazdaságban lesz a lovizsga megtartva. Elővezetendők az említett két béggazdaságban, valamint a fentebb megjelölt I. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Március hó 26-án, szerdán délelőtt 9-12-ig a nagycseri erdőhivatalhoz elővezetendők a m. kir. államvasútak Debrecen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospécs, Nyírmártonfalva, Bagospuszta, Hajdúsámson és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. és a VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Március hó 27-én, csütörtökön 9-12 óráig a Halápi-csárda előtti területre elővezetendők a m. kir. államvasútak Debrecen—nyírábrányi vonala, Vámospécs, Nagyléta, Vértés, Monostorpályi, Hosszúpályi, Hajdúbogos és Mikepércs községek határa és a Bellelő határa által határolt VII. és a VI. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Március hó 29-én, szombaton délelőtt 9-12 óráig a bányai erdőhivatalhoz elővezetendők a fent megjelölt VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Április hó 2-án, szerdán délelőtt 9-12 óráig a Kadarcsi-csárda előtti terepre elővezetendők a Balmazújváros község határa, a Hortobágy-folyó és Szoboszló megyei város, valamint Nádudvar község határai által határolt II. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Április hó 3-án, csütörtökön délelőtt 9-12 óráig terjedő időben a Kösölyszegi iskolához elővezetendők a fent megjelölt II. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

Április 5-én, szombaton délelőtt 8-12 óráig terjedő időben a Baromvásárláson pótszemle mindazon lovak részére

amelyek valami ok folytán a rendszeres vizsgálati helyen nem jelentek meg.

Köteles gondoskodni az állattulajdonos arról, hogy segítőkész ember álljon rendelkezésre az állatorvos részére. A lótulajdonosok kötelesek a csikók származását is igazolni, a fedeztetési jegy bemutatásával. Azok az állatbirtokosok akik lovaikat a fentiekben megjelölt vizsgálóhelyekre és időben elővezetni nem kívánják; kötelesek szándékukat a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál bejelenteni és állataikat saját költségükre a m. kir. állatorvossal megvizsgáltatni.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy azok az állatbirtokosok, — vagy tulajdonosok, akik állataikat a fent megjelölt vizsgálóhelyekre és időre elő nem vezetik, sem pedig állataiknak külön megvizsgáltatásáról nem gondoskodnak, kihágást követnek el és büntetéssel fognak büntetettetni.

Szarvasmarhák, juhok és sertések az állattulajdonosok legelőjén, tanyáján, vagy udvarában fognak megvizsgáltatni. Ezért az állatbirtokosok a fentiekben kitűzött idő alatt állataikat rendeltetési helyükön, otthon tartassák.

Figyelmezteti továbbá a hatóság a gazdaközönséget, hogy a ragadós száj- és körömfajásnak, rühességnek, takonykórnak, sertéspestisnek, sertés-orbáncnak, lépfeneknek, sercegő üszögnek, juhhimlőnek, baromfikolerának, s baromfi pestisnek, metelykórnak még a gyanúját is idejében jelentse be a hatóságnak módjában legyen a szükséges előfokú intézkedéseket idejében megtenni. A metelykórban szenvedő állatnak idejében való gyógykezelése annál is inkább szükséges, mert a gyógyítás elmulasztása nemcsak a beteg állatok nagyfokú leromlását, sok esetben elhullását, hanem a fertőzött állatok által használandó legelők újabb befertőzését is okozza. Be kell jelenteni a helyi állategészségügyi hatóságnak, ha a használt háziállata bármely ok következtében elhullott. Aki a bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, törvényes rendelkezés szerint büntetettetik. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota, 934 3. 9.

Légyvedelemre, építkezéshez homokot házhoz szállít Vágó József tüzező és építkezési anyagok kereskedése. Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24. 973 3. 9.

Mosóteknőt, kétágú létrát olcsón és gyorsan készítek. Teknők készíten is vannak. Mezei asztalosnál, Szoboszlai Papp István uca 1. sz. Homokkert. 1749

KERESLET

Húsz-harminc méter vaskerítést megvételre keresek. Gombos, Borz uca 15. 1741

RADIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

Egy villanygramofononál egybeépített modern zeneszékény eladó. Deák Ferenc uca 20. szám alatt. 1427

BÚTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy fűkör eladó, részletre is. Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

Ebédlőbútor modernet keresek kifogástalan állapotban. Értéscsökkentés Veress Jenő, Péterfia uca ötvennyolc címre kérek küldeni. 1384 vv.

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsón lelkismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csókónai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 248 2. 28.

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz lúzfá- és szén-szükségletet legolcsóbb napiárban Péterfia 53. alatt szeresheti be. 112 2. 26

Salgótarjáni szénket, valamint tüzfát raktárról azonnal szállít Békési és Löw. Bánffy u. 4. Telefon 19-45. 1147 3. 13.

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR
Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban, 1747 vv.

ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Egy forgalmas helyen levő vendéglő mellett helyiséggel azonnal kiadó. Cegléd u. 1. 1743

Vendéglő, jogfolytonos, külön torgalommal, elköltözés miatt eladó. — Cím a kiadóban. 1802

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG
Füvésznél jól bevezetett bútorüzlet más elfoglaltság miatt átadó. „Jó megélhetés” jellegre. 1753

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó modern egyszobás lakás elsejére. — Krudy u. 8. 1779

KIADÓ LAKÁS két szobás

Uccai kettő szoba, fürdőszobás modern, valamint udvari kettő szoba, konyhas újonnan festett lakások májusra kiadók. Péterfia 61. Kifogástalan szívónyomó kútal és magassnyomású permetezőző veszek. 1782

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10-2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

LAKÁST KERES

Kettő szoba, konyhas uccai lakást keres május 1-re állami tisztviselő. Cím a kiadóban, 1703 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses elegáns bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználattal azonnal kiadó. Werthezy uca 2. Első emelet 3/a. 1742

VEGYES

Fejős tehenei adok tejhaszonra. Csonka u. 18. 1778

INGÓSÁG ELADÁS

Eredeti antik bútorok
Kovácsolt vas, arany és ezüstölt üvegesillatok igen olcsón szerelhetők be az Ingóság-közvetítőben, Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Kéveset használt gyapjuszövet gyermek tavaszi kabátok, női, férfi kabát eladók. Magoss György tér 11. 1765

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó zárt kocsi jökrában. Érdeklődni lehet Hunyadi u. 16. 1788

GAZD. TERMÉNYEK

Rendeljen gyümölcsfát, körtét, eseresznyt, szőlővesszőt, magaslörzű pósmétét, bokorrózsát Piac uca 66. 1787

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magaslörzű koszméte nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 22.

INGATLAN FORGALMI IRODAK

Keresek 20-25 hold fekete földet tanyával — bérbe vagy megvételre „Sürgösen” jellegre. 1618

ELADÓ HÁZ

Szapannos uca 12. sz. ház ötszobás, kétszobás lakással, nagy istállóval, kamarával, kocsiszinnel eladó. Értekezni Bethlen uca 30. déli órákban. 1789

Eladó Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14-16 óra között. 1263 3. 14.

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjöveldelmű ház üzletekkel eladó. 420 vv

Eladó H.-Böszörményben, II. Rákóczi Ferenc uca 47. sz. kert. ház. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Debrecen, Böszörményi út 73. 1527

Eladó ház 2 szoba, konyha, üvegezett veranda, gyümölcsösök, Vargakert, Deli-sor 15. 1939 2. 26.

Eladó Kéttalomban uca 9. számú családi ház. Négy szobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar. 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11-12 között. Értekezni 24-23 telefonon. 755 vv.

3 szobás, konyha, spájz előszobás, új, adómentes, száraz ház, mellék-helyiségekkel, garázzsal sürgösen eladó 9500 pengőért. Klapka uca 40. Zsibogónál. 1793

Eladó belvárosban prima, többüzletes sarokház lakással. Értekezni Sipos mérnöknel, Csapó uca 23. 1785

Eladó Böszörményi út 48. ház több lakással, 840 kvadrát konyhakerítésre alkalmas földdel. Értekezni Böszörményi út 52. 1758

Eladó 2 szoba, konyhas ház nagy istállóval. — Gyöngyvirág u. 17. sz. 1759

Eladó adómentes villa 2 rendbeli lakással, vagy 4 szoba komforttal, 881 négyzetűjű termő csemegezővel és gyümölcsösökkel, közel az egyetemhez. Jerikó u. 57. 1760

FÖLDBÉRLET

Keresek egyholdnyi szőlő földet vagy gyümölcsösöt feles művelésre, lakóházzal. Levelet a kiadóba „Kertész” jellegre. 1761

ELADÓ FÖLD

Pac 7. szám alatt 42 hold jó homokföld tanyával, Debrecenhez 8 kilométerre eladó. Értekezni Bethlen uca 30. déli órákban. 1790

ELADÓ ÁLLAT

Fajtisza bronzpulyka, tojó 15.— pengő. Tenyésztojás darabja 50 fillérért előjegyezhető Saád Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésben, Aradványpuszta, Szabolcs megye. 676 8. 4.

Eladó 2 darab 8 hónapos keresztzett süldő. Szegényházasor 2. szám. 1702

Gyűjtésű feladatok
PÁLFI JÓZSEF
Kiadó feladatok
DR. SZIGETHY GYULA
Igazgató
Kiadja és nyomatja a
WSZÁNTULI KÖNYV- és LAPPIRÁDO
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feltaláló nyomdavezető:
FRIGYER KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

Férjhezmenne ismerettség hiányában bárhova 26 éves református tisztességes árva leány vasulashoz, postáshoz, rendőrhöz, özvegy emberhez, gyermek nem akadály. Levelet a kiadóba kérek „Megbecsülöm” jellegre. 1773

LEVELEZÉS

„Keresem a párom” jellegre levél érkezett. 1762

ALKALMAZÁST nyer férfi

Sütődébe kerékpározni tudó kifutófiú felvétetik. Mester u. 39. 1794

Ügynököket közzsük. segleti cikkek árusítására felvesszünk. Arany János 54. Uccai pincében. 1792

Önállóan dolgozó férfi segéd női szabóságban angol munkára felvétetik. — Tóth szalon, Bathány u. 7. sz. 1791

Szallodai tanulóknak négy középiskolát végzett, lehetőleg németül beszélő fiú felvétetik. Jelentkezés az Arany Bika portásánál. 1777

ALKALMAZÁST nyer nő

Ügyes kifutóleány, kézi munkához értő előnyben, déli órában jelentkezzen felvételre Kigyó uca 14. Uccai lakás. 1799

Gyakorlott kabátmunkás varróleányt azonnal felveszek. Miklós Piri. Piac u. 77. 1804

Elsőrendű angol munkásleányt és tanuló felveszek azonnal. Tassy Kata női szabó. Kossuth u. 11. 1800

Kisleányom mellé német kisasszonyt felvennék. Sehadék János mérnök. Kéttalomban u. 4. sz. 1757

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Gyermekszereplő főző mindenest keresek március elsejére kis családdal, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1684 vv.

Bejárónőt felveszek. — Szent Anna 8. 1798

Szakácsnő felvétetik, középkorú nő, ki jól főz. Hunyadi u. 16. sz. 1788

Gazdasszonyt keresek közeli tanyára, baromfi-tenyésztéshez értőt, március 1-én belépésre. Jelentkezni lehet hétköznapon 12-1 óra között a lap kiadójában. 1783

Bejárónőt azonnalra e színházi átjárónál levő trafikba felveszek. 188

Bejárónőt fogadok tanításra könyvvel. Kovácsné, Kálvin tér 11. Hátsó lakás. 1781

AJÁNLAT

Legmagasabb áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat. — Altmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

Okmányairól eredetileg hű fotokópiát azonnal elkészít Berzék. Piac 38. (Az udvarban.) 1306 3. 15.

Zöldség, prima csalóközi, répa, zeller kicsernyben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezések — minden géphez. Javítások jól állással. Vétel, cseré, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 731 3. 5

Hűlőgépek figyelmébe! Tartós Dauert, víz, vasondolást készíttessen. Kerékgyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

Mielőtt kabátot, ruhát készíttet megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítek. Péterfia 87. Szabni, varrni tanítok. 636 3. 4.

Koszlümjét, kabátját megrendelésre szőlő árban, Újjáalakítás 16 pengőért. „Margónál”, Bethlen 29. 1725 3. 20.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkészővet maradeköt 360 szélesben Rozman. nánál. Rothermere u. 36. 1687 3. 19